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Forord 
I denne rapport afdækker vi, hvordan et bredt udsnit af 25-årige danske unge 
vurderer barrierer og tiltag i forhold til at få flere unge til at opnå en ungdomsud-
dannelse. Analyserne i rapporten måler på de unges egne erfaringer og opfattel-
ser af, hvorvidt forskellige faktorer har en indflydelse på overgangen fra grund-
skolen samt trivsel og gennemførelse på ungdomsuddannelserne. I hvor høj grad 
disse faktorer rent faktisk har en effekt, er naturligvis et andet spørgsmål, men 
ikke desto mindre er de unges opfattelser relevante, både fordi de i høj grad er 
baseret på egne erfaringer i uddannelsessystemet, og fordi disse opfattelser kan 
anvendes som en indikator for, hvordan potentielle tiltag i forhold til uddannel-
sessystemet vil blive taget imod af forskellige grupper af unge. 

En stor tak rettes til de i alt 4.152 danske unge, som har medvirket i den spørge-
skemaundersøgelse, der ligger til grund for rapporten. En stor tak rettes også til 
Kommissionen for 2.-generationsreformer og de eksperter samt repræsentanter 
fra blandt andet interesseorganisationer, uddannelsesinstitutioner og vejled-
ningscentre, som i foråret 2021 var med til at give input til rapportens belysning 
af barrierer og tiltag. Endelig rettes en tak til Børne- og Undervisningsministeriet 
samt Finansministeriet, som har finansieret undersøgelsen.  

Fra VIVE er rapporten udarbejdet af projektleder og chefanalytiker Mette 
Slottved, seniorforsker Rasmus Tue Pedersen, analytiker Julie Schou Nicolajsen 
og analytiker Asger Graa Andreasen.  

Carsten Strømbæk Pedersen 
Forsknings- og analysechef for VIVE Børn og Uddannelse 
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Hovedresultater 
Knap 20 pct. af alle de 25-årige unge i Danmark havde i 2018 ikke gennemført 
en ungdomsuddannelse (Reformkommissionen, 2021). Kommissionen for 2.-
generationsreformer har derfor fået til opgave at komme med forslag til tiltag, 
som kan minimere andelen af 25-årige, der ikke har en ungdomsuddannelse. I 
denne forbindelse har Børne- og Undervisningsministeriet og Finansministeriet 
bedt VIVE om at afdække, hvordan 25-årige unge med forskellige uddannel-
sesforløb vurderer en række potentielle barrierer og tiltag i forhold til uddan-
nelsessystemet. Formålet har bl.a. været at vurdere betydningen af de unges 
eget møde med potentielle barrierer for deres syn på mulige tiltag i forhold til 
at øge trivsel og gennemførelse på ungdomsuddannelserne. De undersøgte 
tiltag såvel som barrierer er udvalgt i samarbejde med Reformkommissionen 
på baggrund af input fra eksperter, repræsentanter fra uddannelsessektoren 
og eksisterende studier.  

Samlet set peger undersøgelsen på, at 25-årige unge med et zigzaggende ud-
dannelsesforløb, dvs. unge, som fx har erfaring med frafald i højere grad end 
øvrige unge, har haft både personlige, sociale og faglige udfordringer på deres 
første ungdomsuddannelse. Desuden peger rapporten på, at de har haft et 
uopfyldt behov for støtte og vejledning både i overgangen fra grundskolen og 
på selve ungdomsuddannelserne. 

Rapportens hovedresultater uddybes i to afsnit med fokus på hhv. overgangen 
fra grundskolen og trivsel og gennemførelse på ungdomsuddannelserne.  

Overgangen fra grundskolen 

Undersøgelsen har afdækket, hvordan unge med hhv. et lige og et zigzag-
gende uddannelsesforløb har oplevet vejledningen og støtten fra lærere, for-
ældre og venner i overgangen fra grundskole til ungdomsuddannelse. Under-
søgelsen har desuden sat fokus på de unges vurderinger af barrierer og tiltag i 
forhold til at få flere unge til at vælge en erhvervsuddannelse. I denne forbin-
delse har rapporten bl.a. afdækket de unges tilslutning til indførelsen af en 
sporopdeling i udskolingen med et bogligt og et praksisorienteret spor. 
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Zigzaggerne oplever mindre støtte i 
overgangen fra grundskole til 
ungdomsuddannelse 

Unge med et zigzaggende uddannel-
sesforløb oplever i overgangen fra 
grundskole både mindre viden om 
deres uddannelsesmuligheder og 
mindre støtte fra deres familier og 
andre nære relationer, samtidig med 
at de oplever mindre tillid fra deres 
lærere end øvrige unge.  

Zigzaggerne er mere kritiske i forhold 
til, hvor godt de har følt sig hjulpet af 
den vejledning, som de har modtaget 
i overgangen fra grundskolen, og at 
de i højere grad end øvrige unge har 

oplevet, at samtaler med vejledere har haft et element af kontrol. Idet der er 
sket meget på vejledningsområdet, siden de unge i denne undersøgelse stod 
over for deres valg af ungdomsuddannelse, kan de unges besvarelser ikke 
nødvendigvis tages som et udtryk for, hvordan vejledningen opleves i dag.  

Erhvervsuddannelserne har fortsat et imageproblem i forhold til de unge 

Der har i de senere år været et stort uddannelsespolitisk fokus på at få flere 
unge til at vælge en erhvervsuddannelse, hvilket bl.a. fremgår af den seneste 
erhvervsuddannelsesreform fra 2015 med overskriften ’Bedre og mere attrak-
tive erhvervsuddannelser’ (Regeringen et al., 2014). 

Erhvervsuddannelserne tyder på fortsat at have et ’imageproblem’ blandt de 
unge. Den samlede ungegruppe er generelt set langt mere tilbøjelige til at an-
befale erhvervsuddannelser frem for gymnasiale uddannelser til en person, 
som er træt af at gå i skole og har et lavt karaktergennemsnit. Denne forskel 
står umiddelbart i kontrast til, at de unge vurderer gode karakterer som stort 
set lige vigtige for trivsel og gennemførelse på erhvervsuddannelserne som på 
de gymnasiale uddannelser. Dette paradoks indikerer, at en del af de unge 
godt ved, at erhvervsuddannelserne stiller krav til de unge, selvom de i højere 
grad end de gymnasiale uddannelser bliver forbundet med skoletrætte og fag-
ligt svage elever.  

Zigzaggerne er overordnet set mere tilbøjelige til at anbefale en erhvervsud-
dannelse end de øvrige unge. Generelt er de unge dog langt mere tilbøjelige til 

Definition af zigzaggere 

Zigzaggerne udgør 1.410 personer ud af de i alt 
4.152 25-årige unge, som indgår i undersøgel-
sen. Zigzaggerne er bredt defineret ved: 

▪ Unge som enten har afbrudt deres første 
ungdomsuddannelse 

▪ ikke er kommet i gang med én efter 
grundskolen 

▪ og/eller er i gang med en ungdomsud-
dannelse, som de som 25-årig ikke har 
nået at færdiggøre. 
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at anbefale en erhvervsuddannelse, hvis dette også er anbefalingen fra stu-
dievejleder, klasselærer eller forældre. Forældres vejledning har stort set 
samme effekt som studievejlederes og klasselæreres. 

I forhold til valget af erhvervsuddannelse tyder undersøgelsen på, at de unge 
vægter hensynet til interesse langt højere end hensynet til praktikpladsmulig-
heder. Selvom zigzaggerne er mere balancerede i forhold til deres afvejning af 
de to hensyn end andre unge, rejser undersøgelsen en opmærksomhed om-
kring, hvorvidt de unge generelt set er tilstrækkeligt optaget af praktikplads-
muligheder, når de skal vælge erhvervsuddannelse.  

En overvægt af de unge er positive over for en sporopdeling i udskolingen 

Størstedelen af de unge synes, at det ville være en god idé med en sporopde-
ling i grundskolens udskoling i forhold til et bogligt og praksisorienteret spor.  

En stor del af de adspurgte unge vurderer det positivt, at man allerede i 
grundskolen kan vælge at få mere praksisorienteret undervisning.  

De unge bakker især op om en sporopdeling, hvis der gives en valgfrihed til at 
skifte spor undervejs i udskolingen, og man frit kan vælge ungdomsuddan-
nelse efter udskolingen uanset spor. Dette tyder på, at det i forbindelse med 
indførelsen af mere praksisorienteret undervisning i grundskolen vil være vig-
tigt at holde elevernes muligheder åbne.  

En eventuel sporopdeling i grundskolen vurderes særligt positivt blandt zig-
zaggerne, som også er langt mere tilbøjelige til at svare, at de selv ville vælge 
den praktiske linje. Omvendt er de unge, der har gået den lige vej, mere tilbø-
jelige til at svare, at de ville vælge den boglige linje. 

Trivsel og gennemførelse på 
ungdomsuddannelserne 

Undersøgelsen har afdækket omfang og forskelle i de unges personlige, sociale 
og faglige problemer på deres første ungdomsuddannelse. Endvidere har vi un-
dersøgt brugen af vejledning og støtte fra venner og lærere på uddannelsen.  

Analyserne afgrænser sig til de unge, hvis første ungdomsuddannelse var hhv. 
en erhvervsuddannelse eller en gymnasial uddannelse. Endvidere opdeler vi 
de unge efter, om de har gennemført eller er faldet fra uddannelsen.  
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Endelig har rapporten afdækket den samlede ungegruppes vurdering af for-
skellige faktorers betydning for trivsel og gennemførelse, herunder betydnin-
gen af afstand til uddannelsesstedet, mentorordninger, campuskonstruktion 
og traditionel pædagogik. I disse analyser sondres imellem unge med et zig-
zaggende og et lineært uddannelsesforløb.  

Personlige problemer tyder på at være en væsentlig faktor i forhold til fra-
fald på ungdomsuddannelserne 

Over halvdelen af de unge, der enten er faldet fra en erhvervsuddannelse eller 
en gymnasial uddannelse, har oplevet psykiske problemer, problemer i deres 
privatliv, og/eller at de har mistet interessen for uddannelsen.  

Zigzaggerne oplever i en alder af 25 år oftere, at de er sat uden for samfundet 
og har lavere psykisk trivsel end andre unge. De har også flere dårlige barn-
domsoplevelser end andre unge.  

I tråd med tidligere undersøgelser på området bekræfter denne undersøgelse 
dermed, at personlige problemer ser ud til at være en væsentlig faktor i for-
hold til frafald og mangel på ungdomsuddannelse som 25-årig.  

Unge, der falder fra, har oftere oplevet sociale og faglige problemer 

Ud over personlige problemer peger undersøgelsen også på, at sociale og 
faglige problemer spiller ind i forhold til frafald.  

Oplevelsen af at føle sig uden for det sociale miljø er både på de gymnasiale 
uddannelser og på erhvervsuddannelserne langt mere udbredt blandt unge, 
der er faldet fra, end blandt de unge, der ikke er.  

Desuden er de unge, som er faldet fra, på begge ungdomsuddannelser mindre 
tilbøjelige til at svare, at kammerater støttede dem, hvis de havde brug for det.  

Endelig har en langt større andel af de unge, som er faldet fra, oplevet proble-
mer med, at arbejdsmængden var for stor, og de faglige krav for høje. Dette 
gælder både på erhvervsuddannelserne og de gymnasiale uddannelser og un-
derstreger betydningen af at sikre elevernes sociale såvel som faglige integra-
tion på uddannelsen for at minimere et frafald.  

Lidt under halvdelen af de unge på de gymnasiale uddannelser har oplevet, 
at der var for lidt praktisk indhold 

Unge, hvis første uddannelse var en gymnasial uddannelse, vurderer i højere 
grad end unge, hvis første uddannelse var en erhvervsuddannelse, at der er 
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for lidt praktisk indhold og for meget teori på uddannelsen. Selvom de gymna-
siale ungdomsuddannelser selvsagt er mere boglige end erhvervsuddannel-
serne, kunne man sagtens have forventet, at erhvervsuddannelserne var dér, 
hvor den største andel af unge ville have savnet praktisk indhold, i og med at 
deres forventninger til det var højere. På begge uddannelser lader det prakti-
ske indhold og balancen i forhold til teori dog til at være et vigtigt opmærk-
somhedspunkt. 

Unge, der er faldet fra erhvervsuddannelserne, har en mere negativ ople-
velse af praktikforløbet 

Unge, der er faldet fra erhvervsuddannelsen, har generelt set en mere negativ 
oplevelse af praktikforløbet end unge, der har gennemført. De har også i lave-
re grad oplevet, at de daglige opgaver i praktikken var afvekslende, at de fik 
prøvet de fleste ting inden for deres fag, eller at de fik mulighed for at udvikle 
deres faglige kompetencer.  

Undersøgelsen viser også, at unge, der er faldet fra deres erhvervsuddannelse, 
kun har fået lidt mere hjælp fra skolen i forhold til at indgå en praktikpladsaftale. 
Samlet set rejser undersøgelsen en opmærksomhed omkring, hvorvidt skolerne 
gør nok for at hjælpe sårbare elever med at indgå praktikpladsaftaler, og hvor-
vidt kvaliteten af praktikpladserne er tilstrækkelig god alle steder.  

Potentiale for mere og bedre vejledning på ungdomsuddannelserne 

Både på erhvervsuddannelserne og på de gymnasiale uddannelser peger vo-
res undersøgelse på et potentiale for mere og bedre vejledning og støtte fra fx 
en studievejleder eller støtte-kontaktperson. Cirka en fjerdedel af de 25-årige 
unge, som er faldet fra deres ungdomsuddannelse, har ikke haft samtaler med 
en vejleder. Hertil kommer, at de unge – uanset om de er faldet fra eller ej – 
vurderer den støtte, de har modtaget af en vejleder eller støtte-kontaktperson 
på uddannelsen, lavt på en skala fra 1 til 10.  

Rigsrevisionen påpegede i en rapport fra 2020, at erhvervsskolerne ikke tilbød 
tilstrækkelig støtte til elever på uddannelsespålæg1, og det er derfor en pro-
blemstilling, som er blevet belyst før (Rigsrevisionen, 2020). Denne undersø-
gelse tyder på, at der muligvis også er et behov for mere støtte og vejledning 
på ungdomsuddannelserne til elever, som ikke er på uddannelsespålæg, men 
som stadig har udfordringer af faglig, social og/eller personlig karakter.  

 
1 Unge under 30 år, der ikke har en uddannelse, og ikke forsørger sig selv, men modtager uddannelses-

hjælp, har et uddannelsespålæg, hvilket vil sige, at de er pålagt at starte på en uddannelse.  
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Zigzaggerne er mindre optimistiske i forhold til trivsel og gennemførelse  

Zigzaggerne er generelt set mindre optimistiske i forhold til trivsel og gennem-
førelse på ungdomsuddannelserne. Både på erhvervsuddannelserne og de 
gymnasiale uddannelser er de 25-årige unge i undersøgelsen dog ikke i tvivl 
om, at gode karakterer og mange venner er med til at fremme såvel trivsel 
som gennemførelse. På erhvervsuddannelserne vurderes det desuden at have 
en positiv betydning for trivslen, hvis man er mand og er etnisk dansk. Etnici-
tet vurderes desuden at have en betydning for gennemførelsen.  

Kort afstand, campus, mentorordninger og pædagogik vurderes at øge 
sandsynligheden for trivsel og gennemførelse 

Der er flere mulige tiltag i forhold til at fremme såvel trivsel som gennemfø-
relse på ungdomsuddannelserne. De unge vurderer generelt set både kort af-
stand til uddannelsesstedet, campuskonstruktioner og mentorordninger som 
positive elementer i forhold til at øge såvel trivsel som gennemførelse. Om-
vendt vurderes traditionel pædagogik at have en negativ betydning for trivsel 
og gennemførelse. Det gælder både for erhvervsuddannelserne og de gymna-
siale uddannelser.  

Spørgsmål til videre refleksion 

I dette afsnit præsenteres VIVEs overvejelser i forhold til rapportens anven-
delse, herunder i forhold til Reformkommissionens formål om at skulle pege på 
tiltag for til at sikre flere unge en ungdomsuddannelse.  

Analyserne bygger på en solid stikprøve af unge med et zigzaggende uddan-
nelsesforløb og giver et indblik i gruppens oplevelser af uddannelsessystemet 
helt fra grundskolen og frem til ungdomsuddannelserne. Undersøgelsen har 
desuden givet et sjældent komparativt blik på erhvervsuddannelserne og de 
gymnasiale uddannelser, som bliver bundet sammen af analyserne med ud-
gangspunkt i bl.a. zigzaggerne. Disse analyser tydeliggør, at der i forhold til 
gruppen af zigzaggere især er behov for at sikre god vejledning og støtte i 
overgangen fra grundskolen og på ungdomsuddannelserne.  

I forhold til Reformkommissionens arbejde kan rapporten desuden anvendes til 
at sige, at en overvægt af alle de 25-årige unge i Årgang 95-undersøgelsen 
uanset uddannelsesforløb synes at bakke op om fx en sporopdeling i grund-
skolen, campusordninger, mentorordninger og en pædagogisk tilgang, som 
ikke er alt for traditionel.   
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Rapportens særskilte analyser af erhvervsuddannelserne og de gymnasiale 
uddannelser viser, at den samlede ungegruppe – uanset deres egne erfaringer 
i uddannelsessystemet – har en ensartet opfattelse af, hvad der har betydning 
for trivsel og gennemførsel.  

Der er generelt set ikke stor forskel på de faktorer, som de unge vurderer, har 
betydning for trivsel og gennemførelse på hhv. de gymnasiale uddannelser og 
erhvervsuddannelserne.  

Selvom erhvervsuddannelserne og de gymnasiale uddannelser repræsenterer 
to meget forskellige uddannelsessystemer, er det en overvejelse værd, hvor-
vidt det er muligt at overføre eksisterende viden og erfaringer i forhold til ele-
ver med udfordringer fra den ene uddannelseskontekst til den anden.  

Rapportens analyser og undersøgelsesspørgsmål favner bredt, og der er der-
for grundlag for opfølgende undersøgelser, der går i dybden med fundene fra 
denne undersøgelse. Vi har på baggrund af undersøgelsen listet en række 
spørgsmål, som kan være relevante for de videre drøftelser og undersøgelser 
om overgangen fra grundskolen samt trivslen og gennemførelsen på ung-
domsuddannelserne. 
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Boks 1. Spørgsmål til videre refleksion og undersøgelse 

Overgang fra grundskole til ungdomsuddannelse 

▪ Er det muligt at lave en sporopdeling i udskolingen, som bevarer de un-
ges valgfrihed i forhold til ungdomsuddannelse efter udskolingen? 

▪ Hvordan involverer man i højere grad forældre i de unges uddannelses-
valg. Kan det være gennem en fælles vejledning med børn og forældre?  

▪ Hvad har virket og ikke virket i forhold til at gøre op med erhvervsud-
dannelsernes imageproblem indtil nu? 

▪ Hvordan sikres det, at de unge er opmærksomme på betydningen af 
praktikpladsmuligheder i forhold til valget af en erhvervsuddannelse?  

▪ Oplever yngre unge også i dag, at vejledningen i udskolingen har et 
element af kontrol, og hvordan kan dette så vidt muligt undgås? 

Trivsel og gennemførelse på ungdomsuddannelserne 

▪ Kan man inkludere mere praktisk undervisning på de gymnasiale ud-
dannelser? Eller bør man snarere arbejde på at få elever, der efterspør-
ger mere praktisk indhold, over på erhvervsuddannelserne?  

▪ Hvilke former for pædagogiske og fagdidaktiske tilgange kan inkludere 
flere unge med faglige, sociale og/personlige udfordringer?  

▪ Hvordan sikrer man den rigtige vejledning og støtte på ungdomsuddan-
nelserne? Er der mulighed for at sætte mere effektivt ind over for unge 
med udfordringer af personlig, social og/eller faglig karakter? 

▪ Hvordan kan kvaliteten af praktikperioderne sikres for alle elever på er-
hvervsuddannelserne, og kan skolerne gøre mere for at sikre gode 
praktikpladsaftaler for sårbare elever? 

▪ Er et fælles campus for ungdomsuddannelserne en vej til at styrke so-
ciale fælleskaber på især erhvervsuddannelserne, hvor ungemiljøet er 
udfordret af de mange voksne elever? 
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1 Indledning 
Langt de fleste unge kommer i gang med en ungdomsuddannelse, inden de er 
fyldt 18 år. VIVEs undersøgelse af BFU, 6. runde, peger på, at 9 pct. af de 
unge ikke var kommet i gang, inden de var fyldt 18 år (Thomsen, 2016).  

En stor gruppe har imidlertid ikke gennemført en ungdomsuddannelse som 25-
årige. Tal fra Reformkommissionen peger på, at ca. 50.000 unge under 25 år 
hverken er i uddannelse og beskæftigelse, og at andelen af 25-årige uden en 
ungdomsuddannelse svarer til 19 pct. af en ungdomsårgang (Reformkommissi-
onen, 2021).  

Hovedparten af de 50.000 unge vender tilbage til uddannelse eller beskæfti-
gelse efter en periode, men de 50.000 uden for uddannelse og beskæftigelse 
rummer også unge, som zigzagger gennem ungdomslivet og skifter mere mel-
lem perioder i beskæftigelse, arbejdsløshed og uddannelse (Kleif, 2020). 
Gruppen, som zigzagger, er sammensat af unge, som tidligt oplever udfordrin-
ger i deres skolegang. Nogle er længe om at gennemføre grundskolen; andre 
stifter tidligt bekendtskab med arbejdsmarkedet og pendler ind og ud af løse 
ansættelser. Fælles for zigzaggerne er, at de – frem mod de fylder 25 år – har 
flere perioder uden for uddannelse og beskæftigelse, som hen over tid bliver 
længere og længere (Kleif, 2020). 

Blandt de 50.000 unge er der derudover en mindre kerne af unge, som hver-
ken er i uddannelse eller beskæftigelse i perioder på over et år ad gangen. For 
dem kan vejen til uddannelse være lang. På baggrund af tal fra 2017 opgør 
VIVE denne gruppe til omkring 14.000 unge, svarende til 2,7 pct. af det sam-
lede antal 18-24-årige (Bolvig et al., 2019).  

VIVE har tidligere gennemført forskellige analyser, som sætter fokus på de in-
dividuelle risikofaktorer, der knytter sig til de forskellige målgrupper af unge, 
som ender med at stå uden for uddannelsessystemet i kortere eller længere 
perioder. Disse faktorer er bl.a. lave karakterer fra folkeskolen, psykisk mistri-
vsel, kriminalitet mv. (Thomsen, 2016; Bolvig et al., 2019).   

1.1 Formål og undersøgelsesspørgsmål  

Formålet med denne undersøgelse er at afdække potentielle barrierer og tiltag 
i forhold til overgangen fra grundskole til ungdomsuddannelse, praktikpladser 
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på erhvervsuddannelserne og uddannelseskulturen på ungdomsuddannel-
serne, herunder pædagogikken og forholdet mellem praktisk og teoretisk un-
dervisning.   

Undersøgelsen forsøger at besvare følgende undersøgelsesspørgsmål: 

• Hvilke barrierer har de 25-årige unge selv mødt i deres eget uddannel-
sesforløb?  
 

• Hvordan påvirker de unges eget uddannelsesforløb deres syn på barri-
erer og mulige tiltag i uddannelsessystemet?   

▪ Er der forskel på de barrierer, som unge med forskellige uddan-
nelsesforløb har mødt?  

▪ Hvilke barrierer og tiltag mener 25-årige unge påvirker trivsel 
og gennemførelse på ungdomsuddannelserne?  

 

De unges syn på de undersøgte barrierer og tiltag er centrale for at forstå de-
res valg og veje igennem uddannelsessystemet som et udtryk for de unges 
oplevelser og overbevisninger. Vi kan dog ikke afgøre, i hvilken grad de fakto-
rer, vi har undersøgt, hver for sig eller tilsammen reelt set er udslagsgivende 
for overgangen fra grundskolen eller for trivslen og gennemførelsen på ung-
domsuddannelserne.   

1.2 Datagrundlag og metode 

I det følgende præsenteres rapportens datagrundlag og metode. 

1.2.1 Årgang 95-undersøgelsen 

VIVEs forløbsundersøgelse af unge født i 1995 kaldet Årgang 95-undersøgel-
sen danner grundlag for rapporten. Den består af 3 delpopulationer: 1) BFU 
(Børn med etnisk dansk baggrund, som er vokset op hjemme), 2) EFU (Børn 
med etnisk minoritetsbaggrund) og 3) AFU (Børn, som har været anbragt uden 
for hjemmet). Årgangen og deres mødre er blevet interviewet via spørge-
skema gentagne gange i løbet af deres liv: Da den unge var ½ år, 3½ år, 7 år, 
11 år, 15 år og 18 år. Denne undersøgelse baserer sig på en 7. runde af Årgang 
95-undersøgelsen, og data til undersøgelsen er indsamlet i efteråret 2021, 
hvor de unge er fyldt 25 år. Datagrundlaget for analysen baserer sig på besva-
relser fra alle tre stikprøver.  
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1.2.1.1 Repræsentativitet og svarprocent 

De 3 delpopulationer (BFU, EFU og AFU), som udgør Årgang 95-undersøgel-
sen, repræsenterer ikke et tilfældigt udsnit af 1995-årgangen. Anbragte børn 
og unge (AFU) fylder fx mere i Årgang 95.  

Tabel 1.1 viser repræsentativiteten af de besvarelser, som er givet ved den 7. 
runde af Årgang 95-undersøgelsen for de enkelte delpopulationer holdt op 
imod den samlede population af unge fra årgang 1995.  

Som det fremgår af tabellen, er andelen af indvandrere eller efterkommere lidt 
lavere i Årgang 95-undersøgelsen (13 pct.) sammenlignet med hele årgang 
1995 (21,9 pct.), ligesom andelen med dansk oprindelse er lidt lavere i Årgang 
95-undersøgelsen (66,6 pct. vs. 74,6 pct.) Til gengæld er andelen af tidligere 
anbragte betydeligt højere i Årgang 95-undersøgelsen end i populationen 
(20,4 pct. vs. 3,5 pct.). 

Tabel 1.1 Andelen, som BFU, EFU og AFU udgør af besvarelserne i 7. runde af 
Årgang 95, og andelen, som BFU, EFU og AFU udgør i hele 1995-
årgangen. Antal og procent. 

 

  BFU EFU AFU I alt 

Andel Besvaret 66,6 13 20,4 100 

Population 74,6 21,9 3,5 100 

Antal Besvaret 2.765 539 848 4.152 

Population 62.489 18.311 2.948 83.748 

Anm.: Anbragte børn i årgang 1995 (AFU) afgrænses på baggrund af BUAF (Børn og Unge Anbragte Forløbsregister) fra 2020. Børn fra 
årgang 1995, som findes i dette register, kan defineres som børn, som i løbet af deres første 18 leveår har været anbragt. Børn med 
etnisk minoritetsbaggrund i 1995 (EFU) afgrænses på baggrund af variablen IE_TYPE i 2020, som definerer, om personer er indvan-
drere, efterkommere eller har dansk oprindelse. Børn med indvandrer- eller efterkommerstatus er med i EFU-gruppen, fratrukket evt. 
anbragte i gruppen, som i stedet tilhører AFU. BFU-gruppen indeholder alle børn fra 1995, som ikke tilhører EFU-gruppen eller AFU-
gruppen i 2020. Fra alle grupper ser vi bort fra de få fra 1995-årgangen, som er døde.   

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen og registerdata ved Danmarks Statistik. 

Overrepræsentation af tidligere anbragte betyder, at det i forhold til analysen af 
resultaterne er nødvendigt at tage forbehold for, at gruppen af zigzaggere i un-
dersøgelsen kan være mere udsatte på en række områder end gruppen af zig-
zaggere i hele populationen. Vi ved således, at tidligere anbragte er mere udfor-
drede end andre unge i forhold til fx sundhed og psykisk sårbarhed (Lausten et 
al., 2013). Andre undersøgelser peger imidlertid på, at disse problemstillinger 
også er overrepræsenteret blandt unge, som ikke opnår en ungdomsuddannel-
se som 25-årig (Kleif & Stallknect, 2022; Bolvig et al., 2019). Vi vurderer derfor, 
at analysen er valid i forhold at identificere uddannelsesbarrierer, som har en 
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mere generel sammenhæng til udfordringer som frafald og manglen på ung-
domsuddannelse som 25-årig.  

Oversamplingen af anbragte unge i Årgang 95-undersøgelsen har omvendt 
betydet, at 25-årige unge uden uddannelse er godt repræsenteret i vores da-
tagrundlag. I gruppen af unge, som har besvaret 7. runde af Årgang 95-under-
søgelsen, er det 20 pct. af de unge, som har ikke en ungdomsuddannelse. 
Dette svarer nogenlunde til andelen i populationen, hvilket ville have været 
svært at ramme, hvis undersøgelsen havde baseret sig på et tilfældigt udtræk 
blandt årgang 1995. Vi ved erfaringsmæssigt, at det kan være sværere at få 
unge med udfordringer til at svare på spørgeskemaundersøgelser, hvilket kan 
gøre en oversampling nødvendig, når vi som i denne rapport interesserer os 
særligt for de unge, som har haft det svært i uddannelsessystemet.  

Tabel 1.2 viser andelen, som har leveret hele eller delvise besvarelser. Besva-
relsesprocenten er 42,8 pct. BFU-gruppen har en højere andel besvarede 
(50,6 pct.) sammenlignet med EFU (30,7 pct.) og AFU (34 pct.). Kombineret 
med at der 1) er opstået en vis træthed i befolkningen som følge af en tendens 
til, at der de seneste år er blevet gennemført mange flere spørgeskemaunder-
søgelser end tidligere, og 2) at mange unge mennesker i dag kun har et mobil-
abonnement, der ikke er registreret på adressen, har det vist sig sværere end 
forventet at opnå de besvarelsesprocenter, som vi tidligere har set i forbindel-
se med Årgang 95-undersøgelsen. Antallet af besvarelser er dog samlet set 
tilstrækkeligt stort til, at vi har kunnet gennemføre solide analyser opdelt på 
de grupper af unge, som vi særligt interesserer os for i denne undersøgelse. 
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Tabel 1.2 Andelen, som har svaret helt eller delvist på Årgang 95-
undersøgelsens 7. runde i 2021. Alle og særskilt for delpopulation 
(BFU, EFU og AFU). Antal og procent. 

  Helt eller delvist svar I alt 

Andel Alle 42,8 100 

 BFU 50,6 100 

 EFU 30,7 100 

 AFU 34 100 

Antal Alle 4.152 9.711 

 BFU 2.765 5.464 

 EFU 539 1.756 

 AFU 848 2.491 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

1.2.2 Fremgangsmåde 

For at sikre kvaliteten og relevansen af undersøgelsens spørgsmål har VIVEs 
arbejdsproces inkluderet følgende trin: 

Desk research af litteratur om unge i overgangen fra grundskolen til 
ungdomsuddannelse og uddannelsessystemiske barrierer. Desk 
researchen har haft til formål at sikre, at VIVE stiller sig på skuld-
rene af den nyeste viden. 

Workshop med praktikere. VIVE afholdt den 29. april 2021 en virtuel 
workshop med deltagelse af videnspersoner og praktikere fra 
bl.a. interesseorganisationer, uddannelsesinstitutioner, vejled-
ningscentre, Børne- og Undervisningsministeriet, Finansministe-
riet samt Kommissionen for 2.-generationsreformer. 

Mundtlig høringsrunde med Kommissionen for 2.-generationsreformer. 
VIVE præsenterede den 5. maj 2021 udkast til spørgsmål for kom-
missionen, Finansministeriet samt Børne- og Undervisningsmini-
steriet. 

Fokusgruppeinterview med unge i målgruppen. VIVE gennemførte den 
18.-20. maj 2021 fokusgruppeinterviews, hvor de reviderede 
spørgsmål blev testet på unge i målgruppen (dvs. de 25-årige) og 
unge fra 8.-9. klasse, som står overfor at skulle vælge uddan-
nelse i dag. 
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VIVE har på baggrund af opgavebeskrivelsen og den efterfølgende arbejds-
proces i samarbejde med Reformkommissionen udvalgt de barrierer og tiltag, 
som vi har vurderet at være de mest centrale og velegnede til at blive belyst i 
et spørgeskema. Det betyder også, at flere barrierer og tiltag nævnt på ar-
bejdsgruppemøder, workshops og høringer ikke er medtaget, simpelthen fordi 
det har været nødvendigt med en hård prioritering. 

1.3 Analyser og analysestrategi 

På baggrund af data indsamlet blandt unge fra Årgang 95-undersøgelsen er 
gennemført to former for analyser: 

• Analyser af de unges egne erfaringer i uddannelsessystemet, herunder 
i overgangen til en ungdomsuddannelse og på deres første ungdoms-
uddannelse.  
 

• Analyser af de unges syn på, hvad der hæmmer og fremmer gode 
overgange til ungdomsuddannelserne, valget af en erhvervsuddan-
nelse samt trivsel og gennemførelse på hhv. erhvervsuddannelserne 
og de gymnasiale uddannelserne generelt.  

De sidstnævnte analyser tager udgangspunkt i vignetter. Denne metode er 
nærmere beskrevet nedenfor.  

1.3.1 Vignetter – Oplevelsen af uddannelsesbarrierer for andre 

VIVE konstruerede i alt fem vignetter til undersøgelsen. De fem vignetter er 
konstrueret, så de samlet set dækker de væsentligste temaer og problemstil-
linger. De specifikke vignetter fremgår af de afsnit i rapporten, hvori de analy-
seres. Vignet-metoden er beskrevet i nedenstående tekstboks. 
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Ved at analysere de unges reaktioner 
på vignetterne kan vi komme tæt på 
de faktorer, som de unge selv mener 
har betydning for at vælge en be-
stemt uddannelsesvej og i sidste 
ende gennemføre uddannelsen. På 
den måde er vignetanalysen i stand 
til at ”afsløre” de forhold, som de 
unge selv tillægger stor betydning i 
forhold til fx valg af ungdomsuddan-
nelse.  

I forhold til traditionelle survey-
spørgsmål har vignetter bl.a. den for-
del, at de ikke tvinger responden-
terne til at give et eksplicit svar, hvil-
ket i dette tilfælde fx kunne være be-
tydningen af venner i forhold til valg 
af ungdomsuddannelse. I stedet kan 
vi på baggrund af de unges svar på 
forskellige vignetter estimere den 
gennemsnitlige vægt, som denne 
faktor tillægges af de unge. Dermed 
kan vignetter også være med til at 
mindske den tendens, som respon-
denter ofte har, nemlig til at give det 
svar, som man tror, spørgeren helst 
vil høre – fx at faglige hensyn er vig-
tigere end venner ved valg af en 
ungdomsuddannelse (Auspurg et al., 
2015). 

1.3.2 Definitionen af subgrupper i analyser 

Vi anvender forskellige opdelinger af unge i de forskellige kapitler i rapporten, 
når vi sætter lys på de unges egne erfaringer med uddannelsessystemet. I 
analysen af vignetter sondrer vi dog generelt mellem unge med et lige og et 
zigzaggende uddannelsesforløb. 

I kapitel 3 med fokus på overgange fra grundskolen opdeles de unge efter, om 
de har taget den lige vej til en erhvervsuddannelse eller en gymnasial uddan-
nelse – eller om de er zigzaggere. I kapitel 4 med fokus på de gymnasiale ud-
dannelser opdeles de unge efter, om de har gennemført eller er frafaldet den 

Sådan fungerer vignetter 

Vignetter er korte beskrivelser af et scenarie, 
som respondenter kan forholde sig til. 

En af fordelene ved vignetter er, at de er veleg-
nede til at gøre ellers abstrakte spørgsmål mere 
konkrete: I stedet for et meget generelt spørgs-
mål kan man i vignetten præsentere responden-
ten for et konkret scenarie, som kan være nem-
mere at forholde sig til. 

Samtidig er vignetter gode til at identificere ef-
fekter af helt specifikke faktorer. Dette sker ved, 
at nogle respondenter tilfældigt præsenteres for 
en specifik version af vignetten, mens ande re-
spondenter får en anden vignet, der adskiller sig 
en smule. Når vi i den følgende Vignet 1 eksem-
pelvis varierer, om den præsenterede elev star-
ter på gymnasiet sammen med ”mange” eller ”få” 
venner, kan vi i vores efterfølgende analyse esti-
mere denne faktors betydning for de unges vur-
dering af dette uddannelsesforløb. 

En af styrkerne ved vignetmetoden er også, at 
der kan indgå mange variable (temaer) i hver 
vignet, uden at det mindsker den analytiske ud-
sigelseskraft. Et stort antal respondenter og den 
tilfældige variation af variable i de enkelte vig-
netter sikrer, at man i analysen ret præcist kan 
estimere betydningen af hver enkelt variabel – 
og evt. sampil mellem forskellige variable. 
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gymnasiale uddannelse, de er startet på. Samme opdeling anvendes i kapitel 
5 med udgangspunkt i erhvervsuddannelserne.  

Tabel 1.3 viser andelen af unge med hhv. et zigzaggende og et lige uddannel-
sesforløb, som har påbegyndt hhv. en erhvervsuddannelse og en gymnasial 
uddannelse. Tabellen viser, at unge med et lige uddannelsesforløb i højere 
grad har påbegyndt en gymnasial uddannelse (85 pct.), mens unge med et 
zigzaggende uddannelsesforløb i højere grad har påbegyndt en erhvervsud-
dannelse (55 pct.). 

Tabel 1.3 Andel, der har en påbegyndt en ungdomsuddannelse 

 Lige uddannelsesforløb Zigzaggende uddannelsesforløb 

Erhvervsuddannelse   

Påbegyndt erhvervsuddannelse 29 55 

Ej påbegyndt erhvervsuddannelse 71 45 

I alt pct. 100 100 

I alt antal 2.742 1.410 

Gymnasial uddannelse   

Påbegyndt gymnasial uddannelse 85 39 

Ej påbegyndt gymnasial uddannelse 15 61 

I alt pct. 100 100 

I alt antal 2.742 1.410 

Anm.: N: 4.152. Andelene afspejler ikke kun de unges første ungdomsuddannelse. EUX indgår under erhvervsuddannelserne.  

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Tabel 1.4 viser andelen af unge med hhv. et zigzaggende og et lige uddannel-
sesforløb, som har gennemført hhv. en erhvervsuddannelse og en gymnasial 
uddannelse. 84 pct. unge med et lige uddannelsesforløb har gennemført en 
gymnasial uddannelse sammenlignet med 28 pct. blandt unge med et zigzag-
gende uddannelsesforløb. Samme markante forskel ses ikke for erhvervsud-
dannelserne. 21 pct. af unge med et lige uddannelsesforløb har gennemført en 
erhvervsuddannelse sammenlignet med 15 pct. blandt unge med et zigzag-
gende uddannelsesforløb. 
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Tabel 1.4 Andel, der har gennemført en ungdomsuddannelse 
 

 Lige uddannelsesforløb Zigzaggende uddannelsesforløb 

Erhvervsuddannelse   

Gennemført erhvervsuddannelse 21 15 

Ej gennemført erhvervsuddannelse 79 85 

I alt pct. 100 100 

I alt antal 2.742 1.410 

Gymnasial uddannelse   

Gennemført gymnasial uddannelse 84 28 

Ej gennemført gymnasial uddannelse 16 72 

I alt pct. 100 100 

I alt antal 2.742 1.410 

Anm.: N: 4.152. Andelene afspejler ikke kun de unges første ungdomsuddannelse. EUX indgår under erhvervsuddannelserne.  

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

I det følgende præsenteres en nærmere definition af analysens subgrupper. 

Unge med et zigzaggende uddannelsesforløb (”zigzaggere”) 

Vores definition af begrebet ’zigzaggere’ er bred og inkluderer både unge, 
som ikke er startet på en ungdomsuddannelse, unge, som er frafaldet deres 
første ungdomsuddannelse for så at gennemføre den næste, og 25-årige 
unge, som er i gang med en ungdomsuddannelse, men endnu ikke har færdig-
gjort den.  

Zigzaggerne er en relevant gruppe for denne undersøgelse, da det er sand-
synligt, at de i højere grad end øvrige unge er stødt på nogle barrierer eller ud-
fordringer i uddannelsessystemet, som har gjort det vanskeligere for dem at 
gennemføre en ungdomsuddannelse. 

Blandt vores respondenter i Årgang-95-undersøgelsen er det 34 pct., der kan 
defineres som zigzaggere. Der er til sammenligning 20 pct., der ikke har op-
nået en ungdomsuddannelse som 25-årig, og som vi i denne undersøgelse de-
finerer som ’zigzaggere uden ungdomsuddannelse’. 

At vi i denne undersøgelse ser på zigzaggerne både med og uden ungdoms-
uddannelse betyder, at vores analyser favner en bred kategori af unge, hvoraf 
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størstedelen har det til fælles, at de har erfaring med frafald. Vi har valgt 
denne analysestrategi, da den er med til at fremme analysernes sensitivitet 
over for betydningen af små såvel som store uddannelsesbarrierer for synet 
på potentielle tiltag i uddannelsessystemet.  

Et andet formål med at sætte fokus på ’zigzaggerne’ er, at ungdomsforskning 
peger på, at flere og flere unge anlægger en individuel vej til voksenlivet og 
ikke i samme omfang som tidligere orienterer sig mod den konventionelle sti 
fra uddannelse og direkte over i et arbejds- og familieliv (Jones, 2002). Ikke at 
gå den lige vej gennem uddannelsessystemet kan derfor potentielt være et led 
i en mere generel samfundstendens, hvor de unge orienterer sig mere mod 
deres egen vej frem for den vej, der er udstukket for dem. Der er i dansk sam-
menhæng allerede en del forskning, som siger noget om risikofaktorer for at 
stå uden en ungdomsuddannelse som 25-årig. Men der er ikke i samme om-
fang gennemført forskning i den relativt store andel af unge, som zigzagger 
gennem uddannelsessystemet, og hvoraf nogen lykkes med at gennemføre. 

Unge med et lige uddannelsesforløb 

Unge med et lige uddannelsesforløb på deres ungdomsuddannelse omfatter 
unge, som gennemfører den første ungdomsuddannelse, de påbegynder efter 
grundskolen. I alt 66 pct. unge har et lige ungdomsuddannelsesforløb i Årgang 
95-undersøgelsen, svarende til 2.742 unge. Størstedelen af de unge, der tager 
den lige vej, har gennemført en gymnasial uddannelse (88 pct.), mens færre 
unge har gennemført en erhvervsuddannelse (12 pct.). 

Unge, der har gennemført eller frafaldet den første ungdomsuddannelse ef-
ter grundskolen 

Unge, der falder fra en gymnasial uddannelse eller en erhvervsuddannelse, 
baserer sig på de unges svar på den første ungdomsuddannelse, de påbe-
gyndte efter grundskolen, og om de faldt fra denne ungdomsuddannelse eller 
ej. Af de 2.707 unge, som er startet på en gymnasial uddannelse som deres 
første ungdomsuddannelse i Årgang 95, er 401 faldet fra, dvs. 15 pct. En 
større andel unge falder fra den erhvervsrettede uddannelse. Af de 645, som 
er startet på en erhvervsuddannelse som deres første ungdomsuddannelse, er 
263 faldet fra, svarende til 41 pct. 

1.4 Læsevejledning til rapporten 

Rapporten er inddelt i 4 hovedkapitler. Kapitel 2 karakteriserer unge med et 
zigzaggende uddannelsesforløb og som dermed ikke går den lige vej gennem 
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ungdomsuddannelsen. Kapitlet sætter lys på de forskelle, der er mellem zig-
zaggere og andre unge i forhold til deres trivsel og opvækst og giver et billede 
af, hvad der kendetegner zigzaggerne, når de møder ungdomsuddannelsessy-
stemet. Kapitel 3 belyser de unges oplevelse af uddannelsesbarrierer i over-
gangen fra grundskole til ungdomsuddannelse. Vi skelner mellem zigzaggere 
og unge, som har gået den lige vej på henholdsvis gymnasiale uddannelser og 
erhvervsuddannelser. Kapitel 4 og 5 fokuserer på de unges syn på trivsel og 
barrierer for gennemførelse på henholdsvis de gymnasiale uddannelser og er-
hvervsuddannelserne. Kapitlerne præsenterer indledningsvist de hovedkon-
klusioner, der træder frem i analyserne. Hovedkonklusionerne danner også 
grundlag for afsnittet ’Hovedresultater’, som indleder rapporten. 
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2 En karakteristik af 
zigzaggerne 
I dette kapitel karakteriseres de unge, som ikke går den lige vej gennem ung-
domsuddannelsen, men har et zigzaggende uddannelsesforløb. I afsnit 2.2 ka-
rakteriserer vi gruppen af zigzaggere både i forhold til deres generelle og psy-
kiske trivsel som 25-årige, mens vi i afsnit 2.3 karakteriserer gruppen i forhold 
til deres baggrund, opvækst og fremtidsudsigter. Ud over at danne baggrund 
for analyserne i de øvrige kapitler tjener karakteristikken også i sig selv et for-
mål, idet viden om gruppens kendetegn kan anvendes til at identificere de 
unge, der kan være i særlig risiko for enten ikke at komme i gang med en ung-
domsuddannelse, at falde fra eller komme sent i gang.  

Da gruppen af zigzaggere i denne undersøgelse er bredt defineret, har kapitlet 
desuden fokus på at beskrive de forskelle og ligheder, som ses i mellem zig-
zaggere med og uden ungdomsuddannelse. Samlet set skelner vi i kapitlet 
mellem følgende grupper: 

▪ Unge, som tager den lige vej (66 pct. eller 2.742 unge) 
▪ Unge, som er zigzaggere (34 pct. eller 1.410 unge), herunder 

⭘ Unge, som ikke har gennemført en ungdomsuddannelse som 25-årige 
⭘ Unge, som har gennemført en ungdomsuddannelse som 25-årige. 

 

De 1.410 zigzaggere opdeles altså efter, om de har gennemført deres ung-
domsuddannelse eller ej. 59 pct. af zigzaggerne (831 unge) i denne undersø-
gelse har ikke gennemført en ungdomsuddannelse, mens de resterende 41 
pct. af zigzaggerne (579 unge) har gennemført en ungdomsuddannelse. Se 
også Bilagstabel 2.1. 

2.1 Hovedkonklusioner i kapitlet 

Samlet set peger kapitlet på, at zigzaggere som en samlet gruppe både ople-
ver lavere generel og psykisk trivsel og oftere har flere dårlige barndomsople-
velser end unge, der er gået den lige vej gennem ungdomsuddannelsen. Des-
uden peger resultaterne på, at den del af zigzaggerne, som har gennemført en 
ungdomsuddannelse, inden de fylder 25 år, er en mere ressourcestærk og 
mindre udsat gruppe end zigzaggere, som ikke har gennemført en ungdoms-
uddannelse. 
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Zigzaggere, som har gennemført en ungdomsuddannelse, adskiller sig dog på 
en række områder fra unge, der er gået den lige vej. De har oftere flere dårlige 
oplevelser i barndommen, og de har oftere en ven eller veninde, som aldrig har 
gennemført en ungdomsuddannelse. Dermed er zigzaggerne, der til trods for 
frafaldserfaring har gennemført en ungdomsuddannelse, en relevant gruppe at 
adskille fra unge, som har taget den lige vej. Ikke kun fordi de ikke har gen-
nemført den første ungdomsuddannelse, de begyndte på, men også fordi de 
tyder på at være mere udsatte.    

2.2 Generel og psykisk trivsel 

Undersøgelser af unge uden uddannelse peger på, at der skal målrettede ind-
satser til for at få gruppen til at kunne gennemføre en uddannelse. Ud over 
manglende uddannelse har mange unge uden uddannelse også andre, dybere-
liggende udfordringer, såsom dårligere psykisk eller fysisk helbred (AE, 2022). 
Det betyder, at der for mange unge kan være en eller flere udfordringer, der 
skal imødekommes, før en gennemført uddannelse kan blive en realitet.  

Unges besvarelser fra Årgang 95-undersøgelsen viser i tråd hermed, at unge, 
som har et zigzaggende uddannelsesforløb efter grundskolens afslutning, tri-
ves dårligere end andre unge på en række områder (se Bilagstabel 2.2). En 
større andel unge med et zigzaggende uddannelsesforløb har lav generel triv-
sel2 (20 pct.) end unge, som har taget den lige vej gennem ungdomsuddannel-
sen (7 pct.). Unge med et zigzaggende uddannelsesforløb rapporterer også 
oftere om, at de har færre nære venner end unge, der har taget den lige vej, 
ligesom de oftere oplever ensomhed. Desuden har en større andel zigzaggere 
højst én nær ven (21 pct.) sammenlignet med unge der har taget den lige vej 
(9 pct.), og 44 pct. zigzaggere oplever ensomhed sammenlignet med andre 
unge (28 pct.). Endelig er der flere unge med et zigzaggende uddannelsesfor-
løb, som har eller har haft en psykisk lidelse, fx angst eller depression – enten 
inden for den seneste måned, inden for det seneste år eller for mere end et år 
siden (60 pct.) – sammenlignet med unge, der har taget den lige vej (34 pct.). 

Forskellene i trivsel mellem unge med et zigzaggende uddannelsesforløb og 
andre unge betyder ikke nødvendigvis, at unge, der har et zigzaggende ud-
dannelsesforløb, har haft vanskeligheder i ungdomsuddannelsen på grund af 
disse trivselsudfordringer. Dog indikerer forskellene, at zigzaggere kan være i 

 
2 Som 26-årige er unge i Årgang 95-undersøgelsen bedt om at besvare WHO-5, som er et kort selvrap-

porteret mål for nuværende, generel trivsel udviklet af World Health Organization (Verdenssund-
hedsorganisationen). Målet består af 5 spørgsmål om de unges trivsel inden for de seneste to uger. 
En lav samlet score på de 5 spørgsmål tyder på, at der kan være reel risiko for, at den unge lider af 
depression eller stress (Sundhedsstyrelsen). Spørgsmålene stilles som 5 udsagn, hvor den unge 
skal svare på, hvor ofte han/hun: ”har været glad og i godt humør”, ”følt sig rolig og afslappet”, ”følt 
sig aktiv og energisk”, ”er vågnet frisk og veludhvilet”, ”har en dagligdag, der har været fyldt med 
ting, der interesserer dig”. 
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større risiko for at have mødt flere barrierer i deres uddannelse, fordi de ikke 
har det samme netværk af venner som andre unge, eller fordi de oftere har en 
psykisk lidelse, der potentielt set skal tages særligt hånd om på uddannelsen.   

Opdeler vi zigzaggere i gruppen, som har gennemført ungdomsuddannelse, og 
i gruppen, som ikke har, tegner resultaterne et billede af, at zigzaggere uden 
ungdomsuddannelse er i dårligere trivsel. 24 pct. af zigzaggere uden ung-
domsuddannelse oplever lav generel trivsel sammenlignet med 14 pct. blandt 
zigzaggere med uddannelse. Ser vi på ensomhed og psykisk lidelse er billedet 
det samme (se Bilagstabel 2.2). Zigzaggere, som gennemfører en ungdomsud-
dannelse, er dog ikke i lige så god trivsel som unge, der tager den lige vej. Blot 
7 pct. af unge, som tager den lige vej, oplever lav generel trivsel.  

2.3 Baggrund, opvækst og fremtidsudsigter 

Forskningen peger på, at en del af de faktorer, som øger risikoen for at blive 
en del af gruppen, som ikke er i uddannelse eller i beskæftigelse (NEET), har 
at gøre med de unges opvækst og forældrebaggrund (Bolvig et al., 2019). Det 
samme tyder på at gøre sig gældende, når vi ser specifikt på unge med et zig-
zaggende uddannelsesforløb, herunder både zigzaggere med og uden ung-
domsuddannelse (se Bilagstabel 2.3).  

Zigzaggere er samlet set mere udsat på en række områder end unge, som er 
gået den lige vej, fx er 42 pct. af de unge i denne gruppe tidligere anbragte 
mod 9 pct. af de unge, der er gået den lige vej. 37 pct. af unge med et zigzag-
gende uddannelsesforløb har en mor med grundskolen som højeste fuldførte 
uddannelse sammenlignet med 21 pct. blandt unge, som går lige igennem de-
res ungdomsuddannelse. Ser vi på de unges omgangskreds, er der også en 
tydelig tendens til, at zigzaggere oftere har mindst én nær ven eller veninde, 
som aldrig har færdiggjort en uddannelse efter grundskolen (51 pct.) sammen-
lignet med 22 pct. blandt andre unge.  

I forhold til køn og etnicitet er der ikke de store forskelle på zigzaggere og an-
dre unge. Dog er der en lille overvægt af piger blandt gruppen, der har taget 
den lige vej (57 pct.), mens kønsfordelingen blandt zigzaggere er mere lige 
(53 pct. af zigzaggere er piger). De mest markante forskelle træder tydeligere 
frem, når vi zoomer ind på omfanget af dårlige barndomsoplevelser, som zig-
zaggere og andre unge har haft – i den engelske litteratur omtalt Adverse 
Childhood Experiences3 (ACE). Andelen af unge med dårlige barndomsople-
velser er forventeligt højere i Årgang 95-undersøgelsen end i den generelle 
 
3 Adverse Childhood Experiences (ACE) måles gennem en række spørgsmål relateret til den unges op-

vækst. Der spørges både ind til, om den unge har oplevet emotionelle, fysiske eller seksuelle over-
greb eller fysiske eller emotionelle omsorgssvigt. Desuden spørges ind til, om mor har været udsat 
for vold, om psykisk sygdom i familien og om misbrug (alkohol eller stoffer) hos familiemedlemmer. 
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population, fordi tidligere anbragte unge udgør en større andel. Denne gruppe 
kan have større sandsynlighed for at have oplevet omsorgssvigt i barndom-
men som én af de medvirkende årsager til anbringelsen. Hver tredje zigzagger 
(33 pct.) har oplevet 4 eller flere dårlige barndomsoplevelser (fx overgreb eller 
omsorgssvigt). Hver ottende unge (12 pct.), som har taget den lige vej gen-
nem ungdomsuddannelsen, har oplevet samme antal dårlige oplevelser i barn-
dommen. Det tyder således på, at zigzaggere oftere har nogle oplevelser med 
i bagagen, som kan have vanskeliggjort deres overgang mellem grundskolen 
og videre uddannelse. Det gælder især for zigzaggere uden en ungdomsud-
dannelse, hvoraf 41 pct. af zigzaggere har oplevet 4 eller flere dårlige oplevel-
ser i barndommen sammenlignet med 23 pct. blandt zigzaggere, som har gen-
nemført en ungdomsuddannelse.  

Zigzaggere, som har gennemført en ungdomsuddannelse, har dog markant of-
tere oplevet mange dårlige oplevelser i barndommen sammenlignet med unge, 
som tager den lige vej. Her har 12 pct. oplevet 4 eller flere dårlige oplevelser. 
Derudover har zigzaggere med gennemført ungdomsuddannelse betydeligt 
oftere mindst én ven eller veninde, som aldrig har gennemført en ungdomsud-
dannelse efter grundskolen (40 pct.) sammenlignet med unge, som har taget 
den lige vej (22 pct.)  

En større andel af zigzaggerne oplever sammenlignet med unge, der har taget 
den lige vej, at de føler sig sat uden for samfundet (21 pct. vs. 6 pct.). Blandt 
zigzaggere uden ungdomsuddannelse er det 28 pct., som føler sig sat uden 
for samfundet mod 10 pct. blandt zigzaggere med en ungdomsuddannelse.  

Selvom zigzaggere, som har gennemført en ungdomsuddannelse altså er min-
dre udsatte end zigzaggerne, som ikke har, adskiller de sig på flere områder 
betydeligt fra unge, som har taget den lige vej. Det giver derfor mening, når vi 
i de kommende kapitler sondrer bredt set mellem unge med enten et zigzag-
gende eller et lineært uddannelsesforløb.  
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3 Overgang til 
ungdomsuddannelse  
I dette kapitel belyser vi, hvordan de unge i Årgang 95-undersøgelsen har op-
levet uddannelsesbarrierer i overgangen fra grundskole til ungdomsuddan-
nelse. I afsnit 3.1 belyses først kapitlets hovedkonklusioner. I afsnit 3.2 præ-
sentereres dernæst resultater i forhold til de unges egne oplevelser med over-
gangen, herunder støtten fra hhv. lærere, vejledere og forældre ved grund-
skolens afslutning. Herefter belyser afsnit 3.3 på baggrund af vignetanalyser, 
hvilke omstændigheder der har betydning for, at de unge anbefaler en er-
hvervsuddannelse. Afsnittet præsenterer desuden de unges vurdering af en 
hypotetisk indførelse af et bogligt og et praktisk spor i udskolingen.  

I kapitlets analyser sondres imellem besvarelser fra unge med et zigzaggende 
og et lige uddannelsesforløb.  

3.1 Hovedkonklusioner i kapitlet 

Kapitlet peger samlet set både på barrierer og tiltag i forhold til at sikre flere 
unge bedre overgange fra grundskolen til ungdomsuddannelserne.  

3.1.1 Zigzaggerne oplever mindre støtte fra familie, lærere og 
vejledere 

Først og fremmest viser kapitlets analyser, at unge med et zigzaggende ud-
dannelsesforløb både har mindre viden om deres uddannelsesmuligheder, 
mindre støtte fra deres familier og andre nære relationer, samtidig med at de 
oplever mindre tillid fra deres lærere end øvrige unge.  

Kapitlet viser, at zigzaggerne er mere kritiske i forhold til, hvor godt de har følt 
sig hjulpet af den vejledning, som de har modtaget i overgangen fra grundsko-
len, og de har i højere grad end de øvrige unge oplevet, at samtaler med vejle-
dere har haft et element af kontrol. Idet der er sket meget på vejledningsom-
rådet, siden de unge i denne undersøgelse stod over for deres valg af ung-
domsuddannelse, kan de unges besvarelser ikke nødvendigvis tages som et 
udtryk for, hvordan vejledningen opleves i dag. 
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3.1.2 Opbakning fra de unge til en sporopdeling i udskolingen 

I forhold til den uddannelsespolitiske dagsorden om at skabe plads til mere 
praksisfaglighed i udskolingen viser kapitlet, at et flertal af de unge umiddel-
bart synes, at det vil være en god idé at indføre et bogligt og et praksisorien-
teret spor. Forslaget er særligt populært blandt zigzaggerne. Tilslutningen til 
en sådan sporopdeling i grundskolen er højest, når det gøres klart over for de 
unge, at et uddannelsesvalg, der træffes allerede i grundskolen, ikke lukker 
nogle døre i forhold til senere uddannelse.  

3.1.3 Erhvervsuddannelserne betragtes som et valg for de bogligt 
svage elever 

I forhold til den uddannelsespolitiske dagsorden om at øge søgningen til er-
hvervsuddannelserne viser kapitlet, at de unge er langt mere tilbøjelige til at 
anbefale gymnasiet til en person i grundskolen, hvis vedkommende har gode 
karakterer og en høj uddannelsesmotivation. Der er en klar tendens til, at er-
hvervsuddannelserne af de unge bliver set som et valg for de bogligt svage og 
ikke-motiverede elever. Dette resultat indikerer, at erhvervsskolerne fortsat 
har et imageproblem. For det andet indikerer kapitlet, at de unges anbefalin-
ger i forhold til uddannelsesvalg i høj grad påvirkes af anbefalinger fra studie-
vejledere, lærere – og i høj grad også af anbefalinger fra forældre. Dette resul-
tat understreger relevansen af, at ikke bare elever, men også forældre, vejle-
des og informeres i forbindelse med de uddannelsesvalg, som de unge skal 
træffe ved afslutningen af grundskolen. Disse to resultater gælder både for 
zigzaggerne og de unge, der har taget den lige vej. Selvom zigzaggerne gene-
relt er mere tilbøjelige til at anbefale en erhvervsuddannelse frem for gymna-
siet, reagerer zigzaggere og de unge, der har taget den lige vej, generelt på 
samme vis, når vi i vignetten varierer karakterer, motivation og anbefalinger 
fra vejledere, lærere og forældre. 

3.1.4 Praktikpladsmuligheder er vigtige, men interesse er vigtigere 
for valg af erhvervsuddannelse 

I forhold til betydningen af praktikpladsmuligheder viser kapitlet, at de unge i 
høj grad anbefaler andre unge at følge deres interesser ved valg af uddan-
nelse. De unge er dog signifikant mere tilbøjelige til at anbefale en erhvervs-
uddannelse, hvis mulighederne for praktik på en læreplads ikke er alt for dår-
lige, og hvis der er muligheder for skolepraktik. Zigzaggerne er generelt lidt 
mere tilbøjelige til at anbefale uddannelsen med bedre praktikpladsmulighe-
der, men forskellen mellem zigzaggerne og de unge, der har taget den lige vej, 
er dog ikke markant.  
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Resultaterne kan give anledning til opmærksomhed omkring, hvorvidt de unge 
er tilstrækkeligt bevidste omkring praktikpladsmuligheder i forbindelse med 
valg af erhvervsuddannelse. Tidligere studier viser nemlig, at praktikpladsmu-
ligheder spiller en central rolle for unges gennemførelse af erhvervsuddannel-
serne. 

3.2 De unges oplevelser med vejledning og støtte i 
overgangen fra grundskole til 
ungdomsuddannelse 

I de følgende afsnit belyser vi forskelle og ligheder i, hvordan de unge i Årgang 
95-undersøgelsen har oplevet overgangen ved grundskolens afslutning, her-
under støtten fra hhv. lærere, vejledere og forældre. Det er i denne forbindel-
se vigtigt at understrege, at der er sket meget på vejledningsområdet, siden 
de unge i denne undersøgelse gik ud af grundskolen. Besvarelserne kan imid-
lertid anvendes til at opnå viden om, hvordan unge med forskellige uddannel-
sesforløb har oplevet overgangen og den støtte, som de modtog i overgan-
gen. Vi sammenligner de unge med udgangspunkt i, om de har taget den lige 
vej på en erhvervsuddannelse, den lige vej på en gymnasial ungdomsuddan-
nelse eller har haft et zigzaggende uddannelsesforløb.  

3.2.1 Forskel på de unges oplevelser af støtten fra lærere og 
forældre 

Figur 3.1 bekræfter billedet af, at de 25-årige unge i Årgang 95-undersøgelsen 
har haft forskellige forudsætninger for at komme godt videre fra grundskolen 
til ungdomsuddannelserne. Unge, der står ved afslutningen af grundskolen, 
står over for et vigtigt valg om, hvilken vej de skal vælge videre i uddannel-
sessystemet. Valget er især vigtigt, fordi uddannelse har en betydning for se-
nere indkomst og arbejdsmarkedstilknytning – og fordi uddannelse har en po-
sitiv sammenhæng med levealder og psykisk og social trivsel (Ploug, 2017).  

Et internationalt studie peger på, at lærernes forventninger til den unges ud-
dannelse kan have en positiv indflydelse på den unges egne forventninger 
(Gregory & Huang, 2013). Det er derfor bemærkelsesværdigt, at Figur 3.1 vi-
ser, at zizaggerne i mindre grad end de unge, som er gået den lige vej, har op-
levet, at deres lærere troede på dem. 

Figur 3.1 viser desuden, at unge, som er gået den lige vej til en erhvervsud-
dannelse, har oplevet mindre tillid fra deres lærere end gruppen af unge, der 
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er gået den lige vej igennem gymnasiet. Zigzaggerne og de unge, som er gået 
den lige vej til en erhvervsuddannelse, har også været mere skoletrætte ved 
grundskolens afslutning end elever, der er gået den lige vej igennem gymna-
siet (Bilagsfigur 1.1). Det kan også være en del af forklaringen på de forskelle, 
der ses i forhold til de unges oplevelser af tiltroen fra deres lærere. Idet forsk-
ningen peger på vigtigheden af, at man som ung bliver mødt med tillid og høje 
forventninger, giver resultatet anledning til en opmærksomhed på, hvordan 
dette sikres over for de mest skoletrætte elever.  

Figur 3.1 Hvordan passer følgende udsagn på dig, hvis du tænker 
tilbage på perioden, lige inden du gik ud af grundskolen?  

 

Anm.: N: 4.005-4.027. Test for signifikante forskelle mellem zigzaggere (referencekategori) og hhv. unge, som har taget den lige 
vej på gymnasiet eller på erhvervsuddannelse. Gennemsnit på en skala fra 0-10, hvor 0 er ”passer slet ikke” og 10 er ”passer 
fuldstændigt”. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Tidligere er det vist, at det er en udbredt holdning blandt forældre, at den 
unge skal vælge uddannelse efter lyst, interesse og efter, hvad der gør dem 
glade (Thomsen et al., 2020). Dette afspejler sig også i denne undersøgelse, 
hvor langt hovedparten af alle de unge har oplevet, at familien støttede deres 
valg. Figur 3.1 viser imidlertid, at gruppen af ’zigzaggere’ i mindre grad end de 
øvrige grupper har oplevet, at de havde nok viden om uddannelsesmuligheder 
og støtte fra deres familie. Tidligere studier har vist, at der er selvstændig 
sammenhæng mellem forældrenes forventninger til uddannelse og den unges 
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egne (Cheng & Starks, 2002; Goyette & Xie, 1999; Rimkute et al., 2012). For-
skellen i de unges oplevelser af støtten fra familien kan derfor tænkes at have 
haft en afgørende betydning for de unges uddannelsesforløb.  

Figur 3.1 peger samlet set i retning af, at zigzaggerne både har mindre viden 
om deres uddannelsesmuligheder, mindre støtte fra deres familier og mindre 
tillid fra deres lærere end øvrige unge. Disse faktorer kan derfor være rele-
vante at sætte ind over for, hvis målet er at få flere til at gå en mere direkte 
vej igennem ungdomsuddannelserne.   

3.2.2 Forskel på støtten fra nære relationer i forbindelse med 
uddannelsesvalg 

Unge kan tale med forskellige personer i deres omgangskreds i forhold til de-
res valg af uddannelse. Et nyere dansk studie finder, at flest unge har snakket 
mest med deres forældre om deres uddannelsesovervejelser (89 pct.), og at 
det er også forældre, som har størst betydning for disse overvejelser. Ud over 
forældre angiver de unge også, at søskende, venner, lærere og UU-vejledere 
er personer, som har betydet mest for deres valg (Thomsen, 2022).  

Figur 3.2 viser, at unge, der tager den lige vej på gymnasiale uddannelser, 
hyppigere end de andre grupper angiver, at forældre og/eller venner har haft 
størst betydning for deres uddannelsesvalg.  
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Figur 3.2 Hvem havde størst betydning for dit valg af 
ungdomsuddannelse (flere mulige valg)? Procent. 

 

Anm.: N: 4.034. Test for signifikante forskelle mellem zigzaggere (referencekategori) og hhv. unge, som har taget den lige vej på 
gymnasiet eller på erhvervsuddannelse. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Tallene i Figur 3.2 vidner om, at unge på gymnasiale ungdomsuddannelser i 
højere grad end andre er influeret af venner i deres omgangskreds. Det er 
højst sandsynligt venner, som også selv har valgt den gymnasiale vej. I en an-
den undersøgelse angiver dobbelt så mange unge af ufaglærte (33 pct.) som 
af akademikere (16 pct.) dog, at det er vigtigt at kende nogen, der har gået på 
den uddannelse, de vælger. Ligesom det er vigtigere for børn af ufaglærte (25 
pct.), at de kender nogen, der skal begynde på den samme uddannelse som 
dem selv sammenlignet med børn af akademikere (13 pct.). I studiet argumen-
teres for, at kendskab og tryghed i form af venner er en central kompense-
rende faktorer for børn af ufaglærte, der er mindre hjemmevante i uddannel-
sessystemet (Thomsen, 2022). Denne undersøgelse kunne pege i retning af, 
at unge, der vælger den gymnasiale vej, også i høj grad er influeret af deres 
venner i forhold til deres uddannelsesvalg.  

Som vist i Figur 3.2 svarer ca. en tredjedel af de unge, der vælger erhvervsud-
dannelsesvejen, eller som ikke tager den lige vej gennem ungdomsuddannel-
sen, at ’andre’ har haft størst betydning for deres uddannelsesvalg. Det er 
usikkert, hvilke andre personer der er tale om, men det kan potentielt være 
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voksne, som de unge har mødt i gennem fritidsaktiviteter, fritidsjobs eller på fx 
anbringelsessteder.   

3.2.3 Brugen af UU-vejledning  

Figur 3.3 viser, hvor mange unge der har haft en personlig samtale med Ung-
dommens Uddannelsesvejledning (UU) i forbindelse med deres valg af ung-
domsuddannelse. Figur 3.3 viser, at over halvdelen af zigzaggerne har haft en 
personlig samtale med en UU-vejleder. Alligevel kan det umiddelbart undre, at 
det ikke er en endnu større andel, som har haft en samtale. Det er i denne for-
bindelse vigtigt at minde om, at målretningen af den individuelle vejledning 
mod ikke-uddannelsesparate elever først blev implementeret med EUD-refor-
men i 2015, hvor de unge i denne undersøgelse ikke længere var en del af ud-
skolingen.  

Figur 3.3 Har du haft en personlig samtale med Ungdommens 
Uddannelsesvejledning (UU)? Procent. 

 

Anm.: N: 4.021. Test for signifikante forskelle mellem zigzaggere (referencekategori) og hhv. unge, som har taget den lige vej på 
gymnasiet eller på erhvervsuddannelse. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 
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3.2.3.1 Zigzaggerne oplever i højere grad et fokus på kontrol og personlige 
udfordringer i samtaler med UU 

Figur 3.4 viser en opgørelse over indholdet i samtalerne, som de unge har haft 
med UU-vejledningen. Langt størstedelen af de unge svarer, at samtalen 
handlede om generel vejledning om uddannelsesmuligheder (70-83 pct.). Her 
er det særligt relevant at lægge mærke til, at zigzaggerne i højere grad end de 
andre grupper svarer, at samtalen handlede om at holde øje med, hvad de la-
vede (27 pct.), om personlige eller familiemæssige udfordringer (26 pct.) eller 
om at få dem til at påbegynde en uddannelse (63 pct.). Det tyder på, at zig-
zaggerne i højere grad har oplevet, at samtalerne har haft et element af kon-
trol end øvrige unge. Derudover tydeliggør det, at gruppen oftere har opsøgt 
UU-vejledningen for at få hjælp til at håndtere udfordringer, de har med i ba-
gagen, enten på et personligt eller familiemæssigt plan (se kapitel 2).  

Figur 3.4 Hvad drejede samtalen sig om? Procent. 

 

Anm.: N: 1.916-1.918. Test for signifikante forskelle mellem zigzaggere (referencekategori) og hhv. unge, som har taget den lige vej 
på gymnasiet eller på erhvervsuddannelse. De unge har haft mulighed for at afkrydse et eller flere emner, som samtalerne har 
omhandlet. De unge har kunnet afgive flere svar. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 
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3.2.3.2 Mindst tilfredshed med vejledningen blandt zigzaggerne  

Som vist i Figur 3.5 er de unge delte i forhold til deres oplevelser med vejled-
ningen. Det er især de unge, der har taget erhvervsuddannelsesvejen og zig-
zaggerne, der har en oplevelse af, at vejledningen ikke har hjulpet.  

Som nævnt er der sket meget på vejledningsområdet, siden de unge i Årgang 
95-undersøgelsen gik ud af udskolingen, og deres besvarelser kan derfor ikke 
tages som et udtryk for de unges tilfredshed med vejledningen i dag. Det vil 
dog i forbindelse med fremtidige undersøgelser på vejledningsområdet være 
relevant at være opmærksomme på i hvor høj grad, der også i dag er unge, 
der oplever, at vejledningen fx er forbundet med kontrol. Det afspejler muligvis 
også de unges behov for opbygningen af mere tillidsbaserede relationer, hvil-
ket man i dag arbejder i retning af med for eksempel kontaktpersonsordningen 
i forbindelse med KUI-lovgivningen.  

Figur 3.5 Oplevede du, at den vejledning, du fik af UU, hjalp dig med 
hensyn til afklaring? Procent. 

 

Anm.: N: 1.899. Test for signifikante forskelle mellem zigzaggere (referencekategori) og hhv. unge, som har taget den lige vej på 
gymnasiet eller på erhvervsuddannelse. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 
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3.3 Barrierer og tiltag i forhold til at øge søgningen 
til erhvervsuddannelserne  

Andelen af en ungdomsårgang, som vælger en erhvervsuddannelse, har siden 
2014 ligget stabilt omkring de 20 pct.4. Nye tal fra VIVE viser desuden, at langt 
størstedelen af de unge i 9. klasse orienterer sig mod de gymnasiale ungdoms-
uddannelser uanset karakterniveau (Thomsen, 2022). I de følgende afsnit præ-
senterer vi på baggrund af tre vigneteksperimenter de unges perspektiver på 
centrale barrierer og konkrete tiltag i forhold til at gøre erhvervsuddannelserne 
mere attraktive for de unge i grundskolen.  

Vignetterne er, som nævnt i indledningen, beskrivelser af fiktive situationer. 
Udvalgte oplysninger i vignetteksterne varierer i de tekster, som de unge er 
blevet præsenteret for, og de svarer dermed ud fra forskellige oplysninger om 
situationen. De unges besvarelser giver samlet set et billede af, hvilke af de 
oplysninger, som skiftes ud, der er de centrale for de unges besvarelser. Vi 
sondrer i analyserne mellem besvarelser fra unge med et zigzaggende og et 
lige uddannelsesforløb for at se, om der er forskel på den betydning, de to 
grupper tillægger centrale faktorer. 

Afsnit 3.3.1 vedrører en situation, hvor de 25-årige unge er blevet bedt om at 
vurdere et valg imellem en erhvervsuddannelse eller en gymnasial uddannelse. 
Afsnit 3.3.2 vedrører de unges vurdering af en evt. sporopdeling i udskolingen, 
hvor de unge fx kan få mulighed for at vælge et praksisorienteret spor. Afsnit 
3.3.3 vedrører betydningen af praktikpladsmuligheder i forhold til valget imel-
lem to erhvervsuddannelser.  

3.3.1 Vignet 1: Valg af ungdomsuddannelse 

Vi har i vignet 1 spurgt de unge i Årgang 95-undersøgelsen specifikt om en 
tænkt situation, som omhandler en person, der i slutningen af 9. klasse i 
grundskolen skal vælge imellem erhvervsuddannelse og gymnasiet. De unge 
er blevet præsenteret for forskellige versioner af teksten (vi har varieret de 
fremhævede dele af teksten i vignetteksten nedenfor). Nogle unge har læst en 
beskrivelse, hvor eleven er en dreng, i andre en pige. Nogle har læst en be-
skrivelse af en elev med et højt karaktergennemsnit, mens andre har læst en 
beskrivelse af en elev med et lavere karakterniveau Vi har også varieret, om 
eleven er glad for at gå i skole eller omvendt er skoletræt, og i nogle tekster 
står der eksplicit, at studievejlederen anbefaler en bestemt ungdomsuddan-
nelse, mens anbefalingen i andre versioner kommer fra en lærer eller forælder.   

 
4 Søgetal til erhvervsuddannelserne står stille. Børne- og Undervisningsministeriet (uvm.dk) 

https://www.uvm.dk/aktuelt/nyheder/uvm/2022/mar/220324--soegetal-til-erhvervsuddannelserne-staar-stille
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Vignet 1 – Valget af en ungdomsuddannelse 

Én version af vignetten: 

 
Samira skal vælge en ungdomsuddannelse. Samira har et karaktergen-
nemsnit på 7,2 fra 9. klasse. Hun er ret glad for at gå i skole. Hun er i 
tvivl, om hun skal starte på en erhvervsuddannelse eller en gymnasial ud-
dannelse. Hun er interesseret i en del fag i gymnasiet, men er også inter-
esseret i praktiske fag. 

Samira har talt med en studievejleder om valget. Baseret på Samiras in-
teresser og faglige niveau har studievejlederen rådet hende til at vælge 
gymnasiet. 

◼  Hvad vil du råde eleven til at vælge?5 
 

Det varierede vi i vignetten: 

▪ Elevens navn, køn og etnicitet (Samira/Mehmet/Helle/Peter) 
▪ Elevens karaktergennemsnit (7,2/4,5) 
▪ Elevens motivation (glad for at gå i skole/træt af at gå i skole) 
▪ Hvem har eleven talt med (en studievejleder/klasselæreren/sine for-

ældre) 
▪ Anbefaling (gymnasie/erhvervsuddannelse) 

Analysen viser, at de 25-årige unge helt generelt er mest tilbøjelige til at anbe-
fale, at den unge i vignetten vælger en erhvervsuddannelse frem for gymna-
siet. Samlet set er der således 49 pct. af de adspurgte, som ”formentlig” eller 
”helt sikkert” vil anbefale den unge at vælge erhvervsuddannelsen, mens blot 
35 pct. vil anbefale den unge at starte i gymnasiet (de resterende 14 pct. ville 
hverken anbefale erhvervsuddannelsen eller gymnasiet). De unge med et zig-
zaggende uddannelsesforløb er lidt mere tilbøjelige til at anbefale erhvervsud-
dannelsen, idet 51 pct. helt sikkert eller formentlig vil anbefale erhvervsuddan-
nelsen. Blandt de unge, der har taget den lige vej, er den tilsvarende andel på 
48 pct. Denne forskel er statistisk signifikant, men dog substantielt ret lille. 

 
5 Efter vignet 1 blev de unge også stillet spørgsmålet: ”På hvilken uddannelse tror du, at det er mest 

sandsynligt, at eleven gennemfører hele uddannelsen?”. Svarene på dette spørgsmål giver dog stort 
set identiske resultater i forhold til spørgsmålet: ”Hvad vil du råde eleven til at vælge?”, og vi foku-
serer derfor udelukkende på dette spørgsmål her (spørgsmålet om sandsynlighed for gennemførsel 
er også vanskeligere at tolke substantielt, da effekterne afspejler relative sandsynligheder mellem 
EUD og Gym: Når et godt karaktergennemsnit fx tilsyneladende har en negativ effekt på sandsynlig-
heden for, at personen i vignetten gennnemfører EUD, betyder det ikke, at et godt karaktergennem-
snit mindsker sandsynligheden for gennemførsel af EUD. Det betyder, at relativ gennemførsels-
sandsynlighed på EUD falder – i forhold til den gymnaisielle uddannelse. 



 

40 

De unges anbefaling afhænger dog i høj grad af nogle af de faktorer, som vi 
varierer i vignetten. Dette er illustreret i Figur 3.6. 

Vi varierede i vignetten bl.a. etniciteten og kønnet på den beskrevne person 
(dette varierede vi ved at anvende forskellige navne, der giver et klart signal 
om køn og etnicitet). Der var en tendens til, at de unge var mere tilbøjelige til 
at anbefale erhvervsuddannelse til mænd, men denne effekt var dog ret lille. 
Etniciteten havde ikke en statistisk signifikant effekt på, om den beskrevne 
person blev anbefalet erhvervsuddannelse eller gymnasie.  

Hvis de unge i Årgang 95-undersøgelsen får at vide, at den pågældende per-
son har et godt karaktersnit, er de til gengæld langt mindre tilbøjelige til at an-
befale erhvervsuddannelsen. På samme vis er de unge mindre tilbøjelige til at 
anbefale erhvervsuddannelsen, hvis de får at vide, at den pågældende person 
er glad for at gå i skole (i modsætning til at være træt af at gå i skole). Dette 
indikerer, at erhvervsuddannelserne i hvert fald blandt nogle unge opfattes 
som et sted for de fagligt knapt så dygtige og de skoletrætte, mens gymnasiet 
så til gengæld opfattes som mere passende for de motiverede elever med 
gode karakterer. 
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Figur 3.6 Hvad får unge til at anbefale en erhvervsuddannelse?  

 

Anm.: Søjlerne illustrer, hvorvidt de adspurgte unge vil anbefale den pågældende unge at vælge en erhvervsuddannelse. De unges 
anbefalinger er omregnet til en skala fra 0 til 100, hvor 100 svarer til, at alle de adspurgte havde svaret, at de ”helt sikkert” 
ville råde den unge til en erhvervsuddannelse, mens en værdi på 0 svarer til, at alle de adspurgte havde svaret, at de ”helt 
sikkert” ville anbefale gymnasiet. 

Note: * Angiver signifikante forskelle mellem variationerne i vignetten (p<0,05). Test af signifikans er baseret på alle unge (de mør-
kerøde søjler i figuren). Forskelle mellem unge, der har taget den lige vej, og zigzaggere, er ikke markeret i figuren. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Endelig varierede vi i vignetten også, om personen i vignetten var blevet vej-
ledt af en studievejleder, sin klasselærer eller sine forældre – og om personen 
blev vejledt til at vælge erhvervsuddannelsen eller gymnasiet. Effekterne af 
disse variationer er illustreret i Figur 3.7. 
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Figur 3.7 Vejledning og anbefaling af erhvervsuddannelse?  

 

Anm.: Søjlerne illustrer hvorvidt de adspurgte unge vil anbefale den pågældende unge at vælge en erhvervsuddannelse. De unges 
anbefalinger er omregnet til en skala fra 0 til 100, hvor 100 svarer til, at alle de adspurgte havde svaret, at de ”helt sikkert” 
ville råde den unge til en erhvervsuddannelse, mens en værdi på 0 svarer til alle de adspurgte havde svarer, at de ”helt sik-
kert” ville anbefale gymnasiet. 

Note: * Angiver signifikante forskelle mellem variationerne i vignetten (p<0,05). Test af signifikans er baseret på alle unge (de mør-
kerøde søjler i figuren). Forskelle mellem unge, der har taget den lige vej, og zigzaggere, er ikke markeret i figuren. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Som det fremgår af figuren, har dette også en stor effekt på, hvad de unge vil 
anbefale. Generelt er de unge langt mere tilbøjelige til at anbefale en er-
hvervsuddannelse, hvis dette også er anbefalingen fra studievejleder, klasse-
lærer eller forældre. Det er særligt værd at fremhæve, at forældres vejledning 
har stort set samme effekt som studievejledere og klasselærere. Zigzaggere 
er som tidligere nævnt mere tilbøjelige end unge, der har taget en lige vej til at 
anbefale erhvervsuddannelse, men begge grupper følger i høj grad anbefalin-
gerne fra studievejledere, klasselærere og forældre. 

3.3.2 Vignet 2: Praksisbaserede udskolingsforløb 

Den relativt lave søgning til erhvervsuddannelserne efter grundskolen kan bl.a. 
hænge sammen med, at fagene på erhvervsskolerne er mere fremmede for de 
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unge end fagene på gymnasiet. EVA peger fx på, at fagrækken i grundskolen 
særligt forbereder eleverne på de gymnasiale ungdomsuddannelser, samt at 
udskolingens prøveformer primært vurderer relevante kompetencer for opta-
gelse på en gymnasial ungdomsuddannelse (EVA, 2015). Et potentielt redskab 
i forhold til at øge søgningen til erhvervsuddannelserne kunne derfor være, at 
eleverne i grundskolen fik bedre muligheder for at stifte bekendtskab med 
mere praktisk orienterede fag allerede i grundskolen. Derfor har vi i vignet 2 
bedt de unge om at forholde sig til en sporopdeling i grundskolens 7.-9. klas-
ser, hvor det er muligt at vælge mellem et bogligt spor og et praksisorienteret 
spor.  

      

Vignet 2 - Sporopdeling i udskolingen 

Én version af vignetten: 

 
Forestil dig, at man ændrer de sidste 3 år af folkeskolen, så man i 7., 8. og 
9. klasse kan vælge mellem to spor. Det ene spor fokuserer mest på de 
boglige fag, det andet spor fokuserer mere på praktiske fag, der ligner 
dem, som man bagefter kan tage en erhvervsuddannelse i. 
 
[Uanset om man vælger det boglige spor eller det praktiske spor, kan 
man bagefter stadig både søge ind på gymnasiet eller en erhvervsud-
dannelse.]  
 
[Man kan også skifte mellem de to spor ved afslutningen af 7. og 8. 
klasse.] 

 

◼ Synes du, at det er en god eller dårlig idé med disse to spor i de sid-
ste år af folkeskolen? 

◼ Hvilket spor tror du, at du selv ville have valgt? 
 

 
Det varierede vi i vignetten:  

De to tekstbidder i skarpe parenteser, blev kun præsenteret for nogle af 
de unge. 

Overordnet set synes størstedelen af de unge, at det ville være en god idé 
med en sporopdeling i grundskolen. Blandt alle de adspurgte6 er det således 
58 pct., der mener, at det ville være en ”god idé” eller ”meget god ide”, mens 
kun 21 pct. finder, at det ville være en ”dårlig idé” eller ”meget dårlig idé” (21 
 
6 På tværs af de forskellige versioner af vignetten 
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pct. svarer ”hverken god eller dårlig idé eller ”ved ikke”). En stor del af de ad-
spurgte unge vurderer det således positivt, at man allerede i grundskolen kan 
vælge at få mere praksisorienteret undervisning.  

Særligt positiv vurderes en boglig/praktiskorienteret sporopdeling i grundsko-
len blandt de unge, der ikke har taget den lige vej igennem ungdomsuddannel-
serne (zigzaggerne). Blandt denne gruppe af unge er det 64 pct., der synes, at 
forslaget er en ”god idé” eller ”meget god idé”. Blandt personer, der har taget 
den lige vej, er den tilsvarende andel på 55 pct. Det kan skyldes, at det er zig-
zaggerne, der i særlig høj grad er i målgruppen for et mere praksisorienteret 
udskolingsforløb. 

3.3.2.1 Valgfrihed har positiv betydning   

En del af de unge blev introduceret til vignetten med en tilføjelse af valgfrihed 
i forhold til at skifte spor i løbet af 7.-9. klasse og/eller en tilføjelse om valgfri-
hed efter endt grundskoleforløb. Valgfriheden betød, at den unge i vignetek-
semplet kunne søge ind på både gymnasielle ungdomsuddannelser og er-
hvervsuddannelser uanset valg af spor i 7.-9. klasse. Figur 3.87 viser, at tilslut-
ningen til forslaget om en sporopdeling stiger, når det i vignetten fremhæves, 
at valget af forskellige spor ikke lukker nogle uddannelsesmæssige døre for de 
unge.  

 
7 I figuren er de unges svar omregnet til en skala, der går fra 0 til 100. En værdi på 100 ville svare til, at 

alle havde svaret, at det var en ”meget god idé”, mens en værdi på 0 ville svare til, at alle havde 
svaret ”meget dårlig idé”.  
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Figur 3.8 Er sporopdeling i udskolingen en god idé?  

 

Anm.: Søjlerne illustrerer, hvorvidt de adspurgte unge synes, at sporopdeling i udskolingen er en god idé. De unges svar er omreg-
net til en skala fra 0 til 100, hvor 100 svarer til, at alle de adspurgte havde svaret, at det var en ”meget god idé”, mens en 
værdi på 0 ville betyde, at alle de adspurgte havde svaret ”meget dårlig idé”. 

Note: * Angiver signifikante forskelle mellem variationerne i vignetten (p<0,05). Test af signifikans er baseret på alle unge (de mør-
kerøde søjler i figuren). Forskelle mellem unge, der har taget den lige vej, og zigzaggere, er ikke markeret i figuren. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen.  

Blandt de unge, som præsenteres for sporforslaget uden tilføjelserne om valg-
frihed under og efter grundskolen, er den gennemsnitlige opbakning på 0-100- 
skalaen på cirka 61, illustreret ved den øverste bjælke i Figur 3.8. 

Blandt de unge, som præsenteres for sporforslaget med tilføjelserne om valg-
frihed under eller efter grundskolen, er opbakningen højere, og opbakningen 
er med 69 ud af 100 højest, når begge former for valgfrihed understreges. Det 
er også værd at bemærke, at understregningen af valgfrihed har samme effekt 
på de unge, der har gået den lige vej og zigzaggerne: begge grupper bliver 
mere positive over for forslaget, når denne valgfrihed tilføjes. Dette kan tyde 
på, at de unge har et behov for at holde deres muligheder åbne og ikke lukke 
døre for tidligt.   
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3.3.2.2 Zigzaggerne er langt mere tilbøjelige til at vælge den praktiske linje   

Som det fremgår af beskrivelsen af vignetten, bliver de unge også spurgt om, 
hvilket spor de selv vil vælge. Blandt alle de adspurgte8 er det 47 pct., som 
svarede, at de ”formentlig” eller ”helt sikkert” ville vælge det praktiske spor, 
mens 51 pct. har svaret, at de ”formentlig” eller ”helt sikkert” ville vælge det 
boglige spor (1 pct. svarede ”ved ikke”).  

Der er her stor forskel på de unge, der har gået den lige vej, og zigzaggerne. 
Zigzaggerne er langt mere tilbøjelige til at svare, at de ville vælge den prakti-
ske linje, mens unge, der har gået den lige vej, er mere tilbøjelige til at svare, 
at de ville vælge den boglige linje. 

Figur 3.9 Ville de unge selv vælge det praktiske spor i udskolingen?  

 

Anm.: Søjlerne illustrerer, hvorvidt de adspurgte unge selv ville have valgt den praktiske linje i udskolingen. De unges svar er om-
regnet til en skala fra 0 til 100, hvor 100 svarer til, at alle de adspurgte havde svaret, at de helt sikkert ville vælge det prakti-
ske spor, mens en værdi på 0 ville betyde, at alle de adspurgte havde svaret, at de helt sikkert ville vælge det boglige spor. 

Note: * Angiver signifikante forskelle mellem variationerne i vignetten (p<0,05). Test af signifikans er baseret på alle unge (de mør-
kerøde søjler i figuren). Forskelle mellem unge, der har taget den lige vej, og zigzaggere, er ikke markeret i figuren. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen.  

Figur 3.9 viser også, at muligheden for at skifte spor og frit vælge ungdoms-
uddannelse efter udskolingen i mindre grad påvirker, hvad de unge selv sva-
rer, de ville vælge. Forskellen på ”valgfrihed ikke nævnt” og ”valgfrihed efter 

 
8 På tværs af de forskellige versioner af vignetten. 
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udskolingen” er akkurate og statistisk signifikante, men der er tale om en sub-
stantiel begrænset effekt. At valgfriheden blandt denne gruppe af 25-årige 
har en begrænset effekt på valget af uddannelsesspor, betyder ikke nødven-
digvis, at det ikke ville være en væsentlig faktor for børn i grundskolen i dag. 
Det er i denne forbindelse vigtigt at være opmærksom på, at de 25-årige 
unge, som svarer på spørgsmålene, formentlig har ret klare opfattelser af, 
hvad der ville have været den rigtige vej for dem selv at tage.   

3.3.3 Vignet 3: Valg af erhvervsuddannelse og muligheder for praktik  

Med vignet 3 undersøger vi den betydning, som de unge tillægger praktik-
pladsmuligheder i valget af erhvervsuddannelse. Vignetten er præsenteret i 
boksen nedenfor. Den markerede tekst angiver de oplysninger, som varierer i 
de scenarier, de unge har forholdt sig til.  

      

Vignet 3: Valg af erhvervsuddannelse og praktikpladsmuligheder 

Én version af vignetten: 

Julie skal vælge mellem to erhvervsuddannelser. Den første erhvervsud-
dannelse er den uddannelse, som hun selv synes er mest spændende. 
Det er meget svært at få en praktikplads på uddannelsen. Blandt dem, 
der har gået på uddannelsen, fik 40 procent en praktikplads. Det er dog 
muligt at få skolepraktik på uddannelsen. 

Den anden erhvervsuddannelse er lidt mindre spændende. Det er relativt 
let at få en praktikplads på uddannelsen. Blandt dem, der tidligere er be-
gyndt på uddannelsen, fik 80 procent en praktikplads. Det er også muligt 
at få skolepraktik på uddannelsen. 

◼ Hvad ville du råde eleven til at vælge? 9 

Det varierede vi i vignetten: 

▪ Elevens navn, køn og etnicitet (Julie/Mathias/Aisha/Youssef) 
▪ Praktikpladsmuligheder (meget svært (40 pct.)/relativt svært (60 

pct.)/relativt let (80pct.)/meget let (95 pct.)) 
▪ Skolepraktik (muligt/ikke muligt). 

 
9 Efter vignet 3 blev de unge også stillet spørgsmålet ”På hvilken erhvervsuddannelse tror du, at det er 

mest sandsynligt, at eleven gennemfører hele uddannelsen?”. Svarene på dette spørgsmål giver dog 
stort set identiske resultater i forhold til spørgsmålet ”Hvad ville du råde eleven til at vælge?”. 
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Overordnet set vil de adspurgte unge i høj grad anbefale den erhvervsuddan-
nelse, som den fiktive person selv finder mest interessant. Blandt alle de ad-
spurgte unge er det hele 75 pct., der ”formentlig” eller ”helt sikkert” ville anbe-
fale den erhvervsuddannelse, som den fiktive person finder mest interessant, 
mens blot 14 pct. ville anbefale den anden uddannelse, som den fiktive person 
finder mindre interessant, men hvor det til gengæld er lettere at få en praktik-
plads. Dog har de adspurgte unges egne uddannelseserfaringer en væsentlig 
indflydelse på deres anbefalinger. De unge med et zigzaggende uddannelses-
forløb er mere tilbøjelige til at anbefale en erhvervsuddannelse med gode mu-
ligheder for en praktikplads (42 pct.), mens den tilsvarende andel blandt unge 
med et lineært uddannelsesforløb er 21 pct.  

Tidligere studier viser, at der er et større frafald blandt de unge, der har svært 
ved at finde praktikplads, end for dem, der har en praktikplads under deres 
uddannelsesforløb (Bolvig et al., 2019; Rambøll & Qvartz, 2018) . En tidligere 
undersøgelse peger desuden på, at manglende gennemsigtig formidling om 
praktikpladser på de enkelte erhvervsuddannelser har negativ indflydelse på 
søgning og gennemførsel af erhvervsuddannelserne (Rambøll & Qvartz, 2018).  

Resultatet af denne undersøgelse indikerer, at de unge i Årgang 95-undersø-
gelsen vægter interessen for uddannelser meget højt i forhold til praktikplads-
muligheder, og at en del af de unge muligvis ikke er opmærksomme nok på 
betydningen af gode muligheder for praktik. Samtidig viser de følgende afsnit 
dog også, at praktikpladsmuligheder, herunder muligheden for skolepraktik, 
stadig spiller en rolle for de unge.  

3.3.3.1 Forskellige praktikpladsers betydning  

Figur 3.10 illustrerer, hvilken effekt det har, når vi i vignetten varierer både 
sandsynligheden for at få en praktikplads på en læreplads (henholdsvis 40 
pct. og 60 pct.) og muligheden for skolepraktik på uddannelsen.  
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Figur 3.10 Praktikpladsmuligheder og anbefalinger af 
erhvervsuddannelse  

 

Anm.: Søjlerne illustrerer, hvorvidt de adspurgte unge ville anbefale den første erhvervsuddannelse (der var den mest interessante, 
men også med lavere sandsynlighed for en praktikplads. De unges svar er omregnet til en skala fra 0 til 100, hvor 100 svarer 
til, at alle de adspurgte havde svaret, at de ”helt sikkert” ville anbefale den første erhvervsuddannelse, mens en værdi på 0 
ville betyde, at alle de adspurgte havde svaret, at de ”helt sikkert” ville anbefale den anden erhvervsuddannelse. 

Note: * Angiver signifikante forskelle mellem variationerne i vignetten (p<0,05). Test af signifikans er baseret på alle unge (de mør-
kerøde søjler i figuren). Forskelle mellem unge, der har taget den lige vej, og zigzaggere, er ikke markeret i figuren. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Som det fremgår af figuren, er de unge generelt set væsentligt mindre tilbøje-
lige til at anbefale den første uddannelse, når der kun er 40 pct. sandsynlig-
hed for en praktikplads på en læreplads og ingen mulighed for skolepraktik 
(de øverste søjler), mens de er mest tilbøjelige til at anbefale den første er-
hvervsuddannelse, når sandsynligheden for en praktikplads er 60 pct., og der 
samtidig er mulighed for skolepraktik. Dette er umiddelbart ikke overraskende. 
Det indikerer, at praktikpladsmuligheder både på en læreplads og på en skole 
spiller en rolle for de unge, når de skal vælge erhvervsuddannelse. Samtidig er 
det værd at lægge mærke til, at zigzaggerne generelt er lidt mindre tilbøjelige 
til at anbefale den interessante erhvervsuddannelse, der har relativt dårligere 
praktikpladsmuligheder. I alle fire versioner af vignetten, som fremgår af Figur 
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3.10, er zigzaggerne signifikant mindre tilbøjelige til at anbefale denne uddan-
nelse. Dette kunne indikere, at zigzaggerne her, muligvis på grund af egne er-
faringer, er mere opmærksomme på betydningen af praktikpladsmulighederne 
ved valg af erhvervsuddannelse.  



 

51 

4 Trivsel og gennemførelse på 
de gymnasiale uddannelser 
I dette kapitel zoomer vi ind på de unges syn på trivsel og barrierer for gen-
nemførelse på de gymnasiale uddannelser. Afsnit 4.1 belyser først kapitlets 
hovedkonklusioner. I afsnit 4.2 præsenterer vi dernæst resultater i forhold til 
de barrierer, de unge selv har mødt. I analysen afgrænser vi os udelukkende til 
besvarelser fra de unge, hvis første ungdomsuddannelse var en gymnasial ud-
dannelse. Vi sondrer i analysen endvidere imellem unge, der er frafaldet og 
har gennemført deres gymnasiale uddannelse. Unge, der er frafaldet deres 
gymnasiale uddannelse, indgår også i gruppen af zigzaggere. I afsnit 4.3 præ-
senterer vi på baggrund af vignetanalyser resultater i forhold til, hvad de unge 
i Årgang 95-undersøgelsen mener påvirker trivsel og gennemførelse på de 
gymnasiale uddannelser mere generelt. Vi sondrer i denne analyse imellem 
unge, der har hhv. et lige og et zigzaggende uddannelsesforløb bag sig.  

4.1 Hovedkonklusioner i kapitlet 

Samlet set peger resultaterne fra kapitlet på, at ungegruppen, uanset deres 
egne erfaringer i uddannelsessystemet, har en ensartet opfattelse af, hvad 
der har betydning for trivsel og gennemførsel på de gymnasiale uddannelser. 
De unge tillægger især et højt karaktergennemsnit fra grundskolen en positiv 
vægt i forhold trivsel og gennemførelse. Men kapitlet viser også, at de unge 
tillægger sociale, indholdsmæssige og strukturelle faktorer vægt.  

4.1.1 De 25-årige unge, der er faldet fra, har i højere grad haft 
personlige problemer 

Kapitlets analyser viser, at de unge, der er faldet fra, i langt højere grad end 
unge, der har gennemført, angiver, at de havde personlige problemer og en 
oplevelse af at være uden for det sociale miljø, mens de gik på uddannelsen. 
Dette resultat stemmer overens med tidligere undersøgelser, som vægter be-
tydningen af personlige problemer i forhold til elevers frafald på ungdomsud-
dannelserne (Thomsen, 2016). Samtidig viser kapitlet, at unge, der er faldet 
fra, oftere oplever, at arbejdsmængden var for stor, de faglige krav var for 
høje, og at de mistede interessen for uddannelsen. Endvidere peger kapitlet 
på et potentiale for mere og bedre vejledning af unge, som er i risiko for at fra-
falde deres gymnasiale uddannelse.  
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4.1.2 For lidt praktisk indhold på uddannelsen 

På tværs af de unge, som gennemfører og frafalder de gymnasiale uddannel-
ser, viser kapitlet desuden nogle interessante fund. Blandt andet fremgår det, 
at lidt under halvdelen af alle unge har oplevet, at der var for lidt praktisk ind-
hold på uddannelsen, og ca. en tredjedel har oplevet at have et dårligt forhold 
til én eller flere af deres lærere eller problemer i deres privatliv. Afsnittet viser 
samtidig, at de unge svarer overvejende positivt på udsagn relateret til deres 
oplevelser af støtten fra lærere og kammerater i forhold til at gennemføre ud-
dannelsen. Desuden svarer de unge i overvejende grad positivt på udsagn om 
deres tro på egne evner i forhold til at klare det faglige niveau på uddannel-
sen.  

4.1.3 Faglige kvalifikationer, mentorordninger, undervisning og ydre 
rammer tillægges væsentlig vægt for trivsel og gennemførelse 

Analysen af vignetten vedrørende trivsel og gennemførsel på gymnasiet viser, 
at de unge tillægger flere forskellige faktorer væsentlig vægt. Nedenstående 
tre fund gælder både for unge, der har gået den lige vej, og zigzaggere. Zig-
zaggerne er lidt mindre optimistiske i forhold til trivsel og gennemførsel på 
gymnasiet, men det har samme positive indflydelse på begge gruppers vurde-
ring, hvis gymnasiet fx har en mentorordning. 

1.  For det første tillægger de unge faglige kvalifikationer afgørende 
vægt for trivsel og gennemførsel på gymnasiet.  

2. For det andet tillægger de unge også uddannelsesinstitutionernes ini-
tiativer væsentlig vægt. De unge tillægger således en mentorordning 
på gymnasiet positiv vægt både i forhold til trivsel og gennemførsel, 
mens traditionel pædagogik på gymnasiet modsat vurderes til at have 
en negativ indflydelse på trivsel.  

3. For det tredje tillægger de unge også de ydre rammer vægt. De unge 
opfatter afstand til uddannelsesinstitutionen og antallet af venner på 
uddannelsesinstitutionen som væsentligt i forhold til både trivsel og 
gennemførsel. Dette er naturligvis relevant i diskussioner om place-
ring og centralisering af uddannelsesinstitutioner.  
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4.2 De unges egne erfaringer og møde med 
barrierer 

I 2017 trådte en ny gymnasiereform i kraft. Det overordnede mål var at styrke 
elevernes faglighed, trivsel og overgang til videregående uddannelse. Følge-
forskningen af gymnasiereformen peger på, at elevernes trivsel og overgange 
til de videregående uddannelser er styrket efter reformen, mens der ikke ses 
nogen samlet fremgang i elevernes faglige resultater (EVA & Rambøll, 2022).  

Hovedparten af de 25-årige unge i denne undersøgelse er formentlig påbe-
gyndt en gymnasial uddannelse et stykke tid før reformen. Besvarelserne kan 
derfor ikke ses som et udtryk for, hvordan uddannelserne opleves i dag. Sam-
tidig er det sandsynligt, at nogle af de udfordringer og barrierer, som de 25-
årige unge er stødt på i deres gymnasietid, fortsat udgør barrierer for unge i 
dag.  

Med henblik på at øge gennemførelsen på ungdomsuddannelserne er det 
umiddelbart interessant at afdække forskelle og ligheder i de unges tilbageblik 
på deres gymnasiale uddannelse alt efter deres egen gennemførelse. 14 pct. 
af de unge i Årgang 95-undersøgelsen, hvis første ungdomsuddannelse var en 
gymnasial uddannelse, er faldet fra. Tidligere undersøgelser peger på, at det 
at få skabt et tilhørsforhold til en ny uddannelse handler om at føle sig fagligt 
og socialt inkluderet. Især udfordrede elever er mere sårbare over for den 
utryghed, der kan være i at skulle indgå i et nyt læringsrum med en fremmed 
gruppe af elever og nye lærere (EVA, 2017). I denne undersøgelse afdækkes 
derfor både barrierer relateret til de unges hhv. faglige og sociale inklusion på 
ungdomsuddannelsen. Endvidere afdækkes barrierer af mere personlig karak-
ter.  

4.2.1 Personlige og sociale problemer fylder mere for de unge, der er 
faldet fra 

Figur 4.1 viser de unges oplevelser af sociale og personlige problemer. Det 
fremgår af figuren, at der er en markant forskel imellem de unge, der er frafal-
det gymnasiet, og de unge, der ikke er. Samtidig er det bemærkelsesværdigt, 
hvor mange af de unge der samlet set angiver psykiske problemer, problemer i 
deres privatliv uden for skolen og et dårligt forhold til én eller flere af deres 
lærere. 
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Figur 4.1 Oplevede du nogle af følgende problemer på den første 
ungdomsuddannelse, du begyndte på efter grundskolen? 
Procent. 

 

Anm.: N: 2.581-2.625. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres gymnasiale uddannelse (referencekate-
gori) og unge, som falder fra. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

De unge, der er faldet fra uddannelsen, angiver i langt højere grad problemer 
relateret til deres privatliv uden for skolen. Derudover svarer de – sammenlig-
net med elever, som har gennemført – også i højere grad, at de havde psyki-
ske problemer, og at de følte sig uden for det sociale miljø på skolen. Dette re-
sultat stemmer overens med tidligere undersøgelser, som peger på, at unge, 
der falder fra, ikke så meget gør det på grund af selve uddannelsen, men fordi 
de har en række personlige udfordringer (Thomsen, 2016).  

4.2.2 De unge angiver for lidt praktisk indhold som et problem 

Figur 4.2 viser elevernes oplevelse af potentielle problemer relateret primært 
til deres faglige inklusion på uddannelsen. Som vist oplever en relativ stor an-
del af de unge – både dem, der har gennemført, og dem, der er faldet fra – at 
der var for lidt praktisk indhold på deres gymnasiale ungdomsuddannelse (42-
45 pct.). Andelen af unge, der oplever for lidt praktisk indhold på uddannelsen, 
er lidt lavere på den tekniske gymnasiale uddannelse HTX (28 pct.) end på de 
øvrige gymnasiale uddannelser, hvor gennemsnittet ligger på 44 pct.  
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Følgeforskningen af gymnasiereformen fra 2017 finder ingen tegn på, at ele-
verne oplever at være mere afklarede om deres valg af videre uddannelse ef-
ter reformen sammenlignet med før reformen (EVA & Rambøll, 2022). I forbin-
delse med fremtidige undersøgelser kunne det være relevant at afdække, 
hvorvidt et øget praktisk indhold kunne anvendes til at pege eleverne i retning 
af deres præferencer i forhold til et fremtidigt arbejdsmarked og dermed også 
i forhold til videre uddannelse.  

Figur 4.2 Oplevede du nogle af følgende problemer på den første 
ungdomsuddannelse, du begyndte på efter grundskolen? 
Procent. 

 

Anm.: N: 2.429 -2.577. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres gymnasiale uddannelse (referencekate-
gori) og unge, som falder fra. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 
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Figur 4.2 viser desuden, at lige omkring en tredjedel af de unge oplever, at der 
var for meget teori, og at arbejdsmængden var for stor. Omkring en femtedel 
påpeger også, at undervisningen var for dårlig.  

Generelt set oplever de unge, der er faldet fra den gymnasiale uddannelse, 
ikke overraskende oftere problemer relateret til den faglige inklusion end 
unge, som har gennemført uddannelsen. Blandt andet oplever eleverne i hø-
jere grad, at arbejdsmængden var for stor, og at de faglige krav var for høje 
sammenlignet med unge, som ikke falder fra. Et flertal af eleverne, som falder 
fra, oplever desuden, at de mistede interessen for uddannelsen, efter at de 
startede på den (64 pct.). Tab af interesse kan skyldes flere forhold og kan 
tænkes at have sammenhæng til de frafaldnes elever øgede angivelse af pro-
blemer i deres privatliv samt oplevelser af at være uden for det sociale miljø i 
klassen/på skolen, jf. Figur 4.1.  

4.2.3 De unge oplever overvejende støtte og tro på egne evner 

Hvis unge føler, at deres lærere på uddannelsen tror på, at de kan gennem-
føre, hvis kammeraterne støtter én, når behovet opstår, og hvis man selv har 
troen på at kunne gennemføre uddannelsen, kan der være større sandsynlig-
hed for, at man bliver på uddannelsen og gennemfører. 

Figur 4.3 viser gennemsnit på en skala fra 1 til 10, hvor 1 svarer til ”passer slet 
ikke”, mens 10 svarer til ”passer fuldstændigt”. Samlet set oplever de fleste 
unge, at lærerne i overvejende grad troede på, at de kunne gennemføre, at 
kammeraterne støttede dem, hvis de havde brug for det, og at de selv havde 
tiltro til, at de havde det faglige niveau til at kunne gennemføre. Unge, som er 
faldet fra, svarer, som vist i Figur 4.3, mindre positivt på disse områder. De 
svarer især mindre positivt på udsagnet om, at deres kammerater støttede 
dem, hvis de havde brug for det, hvilket indikerer, at de generelt set har haft 
større udfordringer i forhold til den sociale inklusion på uddannelsen end an-
dre unge. 
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Figur 4.3 Hvordan passer følgende udsagn på dig, hvis du tænker 
tilbage på perioden, hvor du gik på en ungdomsuddannelse?  

 

Anm.: N: 2.604-2.626. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres gymnasiale uddannelse (referencekate-
gori) og unge, som falder fra. Gennemsnit på en skala fra 0-10, hvor 0 er ”passer slet ikke” og 10 er ”passer fuldstændigt. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

I det følgende afsnit har vi fokus på de unges erfaringer med vejledning.  

4.2.4 Potentiale for mere og bedre vejledning målrettet 
frafaldstruede elever 

Overordnet set har flertallet af de unge på de gymnasiale uddannelser haft 
samtaler med en studievejleder. Unge, der er faldet fra en gymnasial uddan-
nelse, har – som vist i Figur 4.4 – oftere haft én eller flere personlige samtaler 
med en studievejleder. Samtidig har ca. en fjerdedel af eleverne i denne 
gruppe ikke haft nogen samtale, hvilket kunne tyde på et potentiale i forhold til 
mere vejledning af elever, som overvejer at afbryde uddannelsen.  
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Figur 4.4 Har du haft en personlig samtale med en studievejleder? 
Procent. 

 

Anm.: N: 2.588. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres gymnasiale uddannelse (referencekategori) og 
unge, som falder fra. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Ud over mere vejledning tyder resultater fra undersøgelsen desuden på et po-
tentiale for bedre vejledning. 30-36 pct. af de unge oplever i høj grad, at vej-
ledningen hjalp, mens størstedelen oplever, at vejledningen enten ikke hjalp 
eller ikke helt hjalp (se Bilagsfigur 1.2.) Der ses ikke forskel på tværs af fra-
faldne og ikke-frafaldne, når det kommer til oplevelsen af, om vejledningen 
hjalp eller ej. 

Derudover oplever de unge i lav grad, at de blev støttet af en vejleder eller en 
støtte-kontaktperson på uddannelsen (se Bilagsfigur 1.3). At de unge i lav 
grad føler, at de blev støttet af en vejleder eller støtte-kontaktperson, kan 
være et udtryk for, at de ikke har haft behovet. Dog er der ikke særlig stor for-
skel på oplevelsen af støtte fordelt på elever, der faldt fra (3,1) sammenlignet 
med unge som ikke faldt fra (2). Med forbehold for, at størstedelen af de 25-
årige unge har gået i gymnasiet for nogle år tilbage, kunne ovenstående fund 
pege på et potentiale for at løfte vejleder- eller støtte-kontaktperson-indsat-
sen for elever på gymnasiale uddannelser, som er i risiko for at falde fra. 
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4.3 Barrierer og tiltag i forhold til at øge trivsel og 
gennemførelse  

De gymnasiale uddannelser har langt fra de samme udfordringer med frafald 
som erhvervsuddannelserne. Desuden peger følgeforskningen af gymnasiere-
formen på, at det går i den rigtige retning med trivslen på de gymnasiale ud-
dannelser (EVA & Rambøll, 2022).  

Vi har i vignet 4 undersøgt de unges opfattelse af, hvilke faktorer der har be-
tydning for trivsel og gennemførsel i gymnasiet. De unge blev præsenteret for 
følgende vignet:  

      

Vignet 4 – Trivsel og gennemførsel i gymnasiet 

Én version af vignetten: 

 
Emma starter på gymnasiet efter sommerferien. Hun har et karaktergen-
nemsnit på 4,7 fra 9. klasse. Gymnasiet, som Emma starter på, ligger 40 
minutter væk fra hendes hjem. Der er mange af Emmas venner, som også 
starter på samme gymnasie. 

[Undervisningen på gymnasiet er ret traditionel, og der er få projekter 
på tværs af forskellige fag.] [Alle nye elever på gymnasiet får en lærer 
som mentor. Denne mentor kan de tale med om både faglige og person-
lige problemer.] 
 

◼ Hvor godt eller dårligt tror du, at eleven vil trives på gymnasiet? 

◼ Hvilken sandsynlighed tror du der er for, at eleven gennemfører 
gymnasiet? 

 

Det varierede vi i vignetten: 

▪ Elevens navn, køn og etnicitet (Emma/Nikolaj/Aisha/Muhammad) 
▪ Elevens karaktergennemsnit (4,7/7,8) 
▪ Afstand til gymnasiet (10 minutter/40 minutter) 
▪ Venner på gymnasiet (få/mange) 
▪ Pædagogik og mentorordning: De to tekstbidder i skarpe parenteser 

blev kun præsenteret for nogle af de unge.  
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På tværs af alle de adspurgte unge forventede et flertal (59 pct.), at eleven 
ville trives ”godt” eller ”meget godt” i gymnasiet. Samtidig svarer 49 pct., at 
der var ”høj” eller ”meget høj” sandsynlighed for, at eleven ville gennemføre 
gymnasiet. Forventninger til elevens trivsel og gennemførsel var højest blandt 
de unge, der selv har taget den lige vej gennem ungdomsuddannelsen. Blandt 
denne gruppe forventede 61 pct., at personen ville trives godt eller meget 
godt, og 54 pct. mente, at der var høj eller meget høj sandsynlighed for, at 
personen ville gennemføre gymnasiet. Blandt zigzaggerne var de tilsvarende 
andele på 54 pct. for trivsel og 39 pct. for gennemførsel. Det ser således ud 
til, at zigzaggernes egne blandede erfaringer med ungdomsuddannelserne 
også smitter af på deres opfattelser af, hvorledes andre unge vil opleve ud-
dannelsessystemet. 

I de følgende afsnit afdækker vi, hvad de 25-årige unge vurderer har betyd-
ning for trivslen og gennemførelsen på de gymnasiale uddannelser. I afsnit 
4.3.1 præsenterer vi resultater i forhold til vignettens spørgsmål om trivsel, 
mens afsnit 4.3.2 præsenterer resultater i forhold til spørgsmålet om gennem-
førelse. 

4.3.1 Flere forhold vurderes at have betydning for trivslen, herunder 
karakterer, venner og afstanden til uddannelsesstedet 

Ligesom i de øvrige vignetter varierede vi en række faktorer i teksten. Betyd-
ningen af disse faktorer er illustreret i de følgende to figurer. I første omgang 
ser vi i Figur 4.5 på, hvad disse faktorer har for de unges opfattelser af perso-
nens trivsel i gymnasiet.  
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Figur 4.5 Hvad påvirker trivsel på gymnasiet?  

 

Anm.: Søjlerne illustrer de unges forventninger til elevens trivsel på gymnasiet. En værdi på 0 svarer til, at alle de adspurgte unge 
svarede, at der var meget lav sandsynlighed for, at personen trives på gymnasiet, mens en værdi på 100 svarer til, at alle de 
adspurgte unge svarede, at der var meget høj sandsynlighed for, at personen trives. 

Note: * Angiver signifikante forskelle mellem variationerne i vignetten (p<0,05). Test af signifikans er baseret på alle unge (de mør-
kerøde søjler i figuren). Forskelle mellem unge, der har taget den lige vej, og zigzaggere, er ikke markeret i figuren. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 
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Analysen viser, at karakterer tillægges meget stor betydning for forventninger 
til trivsel. Både blandt dem, der er har taget den lige vej, og blandt zigzagger-
ne er forventningerne til personens trivsel langt højere, hvis personen har et 
godt karaktergennemsnit.  

Det er dog langt fra kun de rent faglige faktorer, der har betydning. Hvis per-
sonen, der beskrives, har lang transportafstand til gymnasiet eller få venner 
på gymnasiet, forventer de unge også, at trivslen vil være markant lavere, end 
hvis personen har kort afstand til gymnasiet og mange venner på gymnasiet. 
Dette stemmer overens med resultatet af en nyere analyse, som viser, at fra-
faldet blandt gymnasieelevernes øges, i takt med at afstanden imellem ele-
vens bopæl og uddannelsesstedet øges, hvilket ikke ses på erhvervsuddan-
nelserne (Larsen, Pedersen & Rose-Nielsen, 2021). 

Gymnasiets pædagogiske tilgang har også en effekt, idet de unge forventer 
lavere trivsel på et gymnasie med en traditionel pædagogisk tilgang. Modsat 
har en mentorordning på gymnasiet en forventet positiv effekt på vurderingen 
af trivslen. For alle faktorer gælder det, at personer, der har gået den lige vej, 
og zigzaggere reagerer på samme vis. Zigzaggerne er som nævnt lidt mindre 
optimistiske i forhold til trivslen på gymnasiet, men det har samme positive 
indflydelse på unge med et zigzaggende og et lineært uddannelsesforløb, hvis 
gymnasiet fx har en mentorordning. 

Resultaterne indikerer, at de unge ikke opfatter køn eller etnicitet som en bar-
riere i forhold til trivsel på gymnasiet. Det har dermed ingen signifikant betyd-
ning, om personen i vignetten bliver beskrevet som en etnisk minoritet eller ej, 
eller om personen er mand eller kvinde.  

4.3.2 Gennemførelse vurderes i høj grad at være påvirket af de 
samme faktorer som trivsel  

De unges opfattelse af, hvad der har betydning for gennemførsel på gymna-
siet, stemmer i høj grad overens med deres opfattelser vedrørende trivsel på 
gymnasiet. De unges svar vedrørende sandsynligheden for gennemførsel er 
illustreret i Figur 4.6. 
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Figur 4.6 Hvad påvirker sandsynligheden for gennemførsel på 
gymnasiet?  

 

Anm.: Søjlerne illustrer de unges forventninger til elevens gennemførsel af gymnasiet. En værdi på 0 svarer til, at alle de adspurgte 
unge svarede, at der var meget lav sandsynlighed for, at personen gennemfører, mens en værdi på 100 svarer til, at alle de 
adspurgte unge svarede, at der var meget høj sandsynlighed for, at personen gennemfører. 

Note: * Angiver signifikante forskelle mellem variationerne i vignetten (p<0,05). Test af signifikans er baseret på alle unge (de mør-
kerøde søjler i figuren). Forskelle mellem unge, der har taget den lige vej, og zigzaggere, er ikke markeret i figuren. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Figur 4.6 viser, at et lavt karaktergennemsnit, stor afstand til uddannelsesin-
stitutionen og få venner på gymnasiet har en markant negativ effekt. Dog er 
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effekten af en traditionel pædagogisk tilgang mindre og ikke statistisk signifi-
kant. Mens de unge har opfattelsen af, at en traditionel pædagogisk tilgang vil 
være negativ i forhold til trivsel, har de dermed ikke en opfattelse af, at en tra-
ditionel pædagogisk tilgang mindsker sandsynligheden for at gennemføre 
gymnasiet.  

Etnicitet på den person, der beskrives, har ikke betydning for opfattelser ved-
rørende gennemførsel, men det er dog værd at bemærke, at køn har en be-
tydning, idet de unge generelt opfatter sandsynligheden for gennemførsel 
som mindre, hvis eleven er en mand frem for en kvinde.  
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5 Trivsel og gennemførelse på 
erhvervsuddannelserne 
I dette kapitel præsenterer vi de unges syn på trivsel og barrierer for gennem-
førelse på erhvervsuddannelserne. Afsnit 5.1 belyser først kapitlets hovedkon-
klusioner. I afsnit 5.2 præsenterer vi dernæst resultater i forhold til de barrie-
rer, de unge selv har mødt bl.a. i forbindelse med deres praktikperiode. I ana-
lysen afgrænser vi os udelukkende til besvarelser fra unge, hvis første ung-
domsuddannelse var en erhvervsuddannelse. Vi sondrer i analysen endvidere 
imellem unge, der enten er faldet fra eller har gennemført deres erhvervsud-
dannelse. Unge, der er frafaldet deres erhvervsuddannelse, indgår også i 
gruppen af zigzaggere. I afsnit 5.3 præsenterer vi på baggrund af vignetanaly-
ser resultater i forhold til, hvad de unge i Årgang 95-undersøgelsen mener på-
virker trivsel og gennemførelse på erhvervsuddannelserne mere generelt. Vi 
sondrer i denne analyse imellem unge, der har hhv. et lige og et zigzaggende 
uddannelsesforløb bag sig.   

5.1 Hovedkonklusioner i kapitlet 

I dette kapitel har vi undersøgt barrierer og trivsel på erhvervsuddannelserne. 
På samme måde som i kapitel 4 peger resultaterne på, at ungegruppen – uan-
set deres egne erfaringer i uddannelsessystemet – har en ensartet opfattelse 
af, hvad der har betydning for trivsel og gennemførsel på erhvervsuddannel-
ser. Endvidere peger kapitlet på, at der er et stort overlap imellem de faktorer, 
som ungegruppen vurderer er vigtige for trivslen og gennemførelsen på de 
gymnasiale uddannelser som på erhvervsuddannelserne, ligesom der også er 
et væsentligt overlap imellem de barrierer, som de unge, der er faldet fra på 
hhv. erhvervsuddannelserne og de gymnasiale uddannelser, har mødt. Sær-
skilt for erhvervsuddannelserne er det dog værd at bemærke, at unge, der er 
faldet fra, i højere grad har mødt udfordringer i forbindelse med praktikken 
end unge, som har gennemført.  

5.1.1 Tab af interesse og personlige problemer tyder på at være 
væsentlige årsager til frafald 

Særligt individuelle problemer i privatlivet eller psykiske problemer lader til at 
være barrierer for at gennemføre erhvervsuddannelsen, ligesom manglende 
interesse for uddannelsen er udslagsgivende. Overordnet set tegner der sig 
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desuden et billede af, at unge, som falder fra deres erhvervsuddannelse, i la-
vere grad føler, at praktikkens sociale og faglige miljø var tilfredsstillende 
sammenlignet med unge, som har gennemført erhvervsuddannelsen. 

5.1.2 Potentiale for mere og bedre vejledning og støtte 

Kapitlet peger på et potentiale for mere og bedre vejledning og støtte, herun-
der fra støtte-kontaktpersoner, praktikpladskonsulenter og vejledere. 28 pct. 
af de elever, som er faldet fra, svarer, at de ikke har haft nogen samtaler med 
en vejleder eller praktikpladskonsulent, og 21 pct. har kun haft én enkelt sam-
tale. En stor gruppe af de unge oplever desuden, at den vejledning, de har 
modtaget, kun hjalp i nogen grad. På spørgsmålet om, hvordan de unge vurde-
rer den støtte, de modtog fra en vejleder eller støtte-kontaktperson, svarer de 
unge i gennemsnit lige omkring 3 på en skala fra 1 til 10, hvor 10 er det bedste. 
Samlet set tyder ovenstående fund på, at frafaldstruede elever på erhvervs-
uddannelserne kunne have behov for mere vejledning og støtte.  

5.1.3 Overlap til de gymnasiale uddannelser i forhold til de faktorer, 
som de unge tillægger vægt for trivsel og gennemførelse 

Analysen af vignetten vedrørende trivsel og gennemførsel på erhvervsuddan-
nelserne viste, at det i høj grad er de samme faktorer, der ses som afgørende på 
erhvervsuddannelser såvel som på de gymnasiale uddannelser (jf. kapitel 4).  

For det første tillægger de unge også på erhvervsuddannelserne faglige kvali-
fikationer stor betydning for trivsel og gennemførsel. 

For det andet tillægger de unge også uddannelsesinstitutionernes initiativer 
væsentlig vægt. Ligesom på de gymnasiale uddannelser tillægger de unge så-
ledes en mentorordning på erhvervsuddannelserne positiv vægt både i forhold 
til trivsel og gennemførsel.   

For det tredje tillægger de unge også de ydre rammer vægt. De unge opfatter 
afstand til uddannelsesinstitutionen og antallet af venner på uddannelsesinsti-
tutionen som væsentligt i forhold til både trivsel og gennemførsel. Samtidig vi-
ste vignetten, at de unge reagerede positivt på en campus-konstruktion, hvor 
erhvervsuddannelse lå samme sted som andre uddannelsesinstitutioner. Re-
sultaterne er dermed relevante i forhold til diskussioner om og planlægning af 
placering af uddannelsesinstitutioner.  
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Ligesom ved de foregående vignetter gælder disse resultater både for perso-
ner, der har gået den lige vej, og for zigzaggere. Zigzaggerne er lige – som de 
var ved gymnasiet – lidt mindre optimistiske i forhold til trivsel og gennemførsel.  

5.2 De unges egne erfaringer og møde med 
barrierer 

41 pct. af de unge i Årgang 95-undersøgelsen, som er startet på en erhvervs-
uddannelse efter grundskolen, er faldet fra uddannelsen. Det er en markant 
højere frafaldsprocent sammenlignet med unge, hvis første ungdomsuddan-
nelse var en gymnasial uddannelse (14 pct.). Derfor er det særligt relevant at 
sætte lys på de unges oplevelser, efter de er startet på deres erhvervsuddan-
nelse, og undersøge, hvilke udfordringer der kan have været medvirkende til 
deres frafald. 

5.2.1 Personlige og sociale problemer fylder mere for de unge, der er 
faldet fra 

Ligesom på de gymnasiale uddannelser har en væsentlig andel af de unge, 
som er faldet fra en erhvervsuddannelse, oplevet personlige problemer, her-
under psykiske problemer, mens de var på uddannelsen. Cirka en tredjedel af 
de unge, der er faldet fra, har desuden oplevet at føle sig uden for det sociale 
fælleskab. Ligesom på de gymnasiale uddannelser er der desuden en betyde-
lig andel af de unge, der har gennemført uddannelsen, som angiver problemer 
i deres privatliv uden for uddannelsen, herunder psykiske problemer.  

De unge på erhvervsuddannelserne angiver i mindre grad end de unge på de 
gymnasiale uddannelser, at de har haft et dårligt forhold til deres lærere. 
Dette kan hænge sammen med, at lærer-elev-relationer er mere omskiftelige 
på erhvervsuddannelserne end på de gymnasiale uddannelser, hvor længere 
forløb kan tænkes at gøre forholdet til bestemte lærere mere betydningsfyldt 
for de unge.  
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Figur 5.1 Oplevede du nogle af følgende problemer på den første 
ungdomsuddannelse, du begyndte på efter grundskolen? 
Procent. 

 

Anm.: N: 606-628. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres erhvervsuddannelse (referencekategori), og 
unge, som falder fra. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Figur 5.2 viser, at 61 pct. af de frafaldne oplever, at de mistede interessen for 
uddannelsen, hvilket kan skyldes flere forhold. Unge, som er faldet fra er-
hvervsuddannelsen, oplever fx oftere, at de faglige krav var for høje (18 pct.) 
sammenlignet med ikke-frafaldne (4 pct.), at arbejdsmængden fra for stor (24 
pct. vs. 11 pct.) eller at de følte sig uden for det sociale miljø (31 pct. vs. 22 
pct.). Dog er det vigtigt at understrege, at færre oplever disse former for pro-
blemer sammenlignet med psykiske problemer og problemer uden for skolen. 
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Figur 5.2 Oplevede du nogle af følgende problemer på den første 
ungdomsuddannelse, du begyndte på efter grundskolen? 
Procent. 

 

Anm.: N: 591-615. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres erhvervsuddannelse (referencekategori), og 
unge, som falder fra. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

5.2.2 De unge oplever overvejende støtte og tro på egne evner 

De fleste unge på erhvervsuddannelserne oplever, at lærerne på uddannelsen 
troede på, at de kunne gennemføre uddannelsen, at de kunne få støtte fra 
kammeraterne, hvis de havde brug for det, og de fleste havde selv tiltro til, at 
de havde det nødvendige faglige niveau til at kunne gennemføre.  

Figur 5.3 viser et gennemsnit mellem 1 til 10, hvor 1 svarer til ”passer slet ikke”, 
mens 10 svarer til ”passer fuldstændigt”. Med et gennemsnit på 7,8, 7,3 og 7,7 
svarer de fleste unge positivt på spørgsmål om lærertiltro, kammeratskabs-



 

70 

støtte og egen tiltro til at kunne gennemføre. Unge, som falder fra erhvervsud-
dannelsen, svarer dog generelt set lidt mindre positivt. På samme måde som 
for de gymnasiale uddannelser svarer elever, der er faldet fra, især mindre po-
sitivt på udsagnet om, at de havde kammerater, der støttede dem, hvis de 
havde brug for det. Dette peger på, at unge, der er faldet fra, har følt sig min-
dre socialt inkluderet på ungdomsuddannelsen. 

Figur 5.3 Hvordan passer følgende udsagn på dig, hvis du tænker 
tilbage på perioden, hvor du gik på en ungdomsuddannelse?  

 

Anm.: N: 613-616. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres erhvervsuddannelse (referencekategori), og 
unge, som falder fra. Gennemsnit på en skala fra 0-10, hvor 0 er ”passer slet ikke” og 10 er ”passer fuldstændigt”. 

Note: p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

At elever, som falder fra erhvervsuddannelserne, oplever mindre støtte fra 
kammerater og tiltro til deres egne faglige kvalifikationer, bakkes op af øvrige 
undersøgelser.  

Danmarks Evalueringsinstitut (EVA) har undersøgt sammenhængen mellem 
trivsel og frafald på erhvervsuddannelserne, og den viser, at dårlig trivsel øger 
risikoen for frafald, især hvis eleverne vurderer deres egen indsats og egne 
evner lavt (EVA, 2021). 

Tal fra Rockwoolfondens forskningsenhed viser desuden, at en stor andel af 
de elever, som falder fra erhvervsuddannelserne, falder fra allerede under 
grundforløbet. Der er 11 procentpoint lavere sandsynlighed for at gennemføre 
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grundforløb 2 (GF2) inden for den normerede tid, hvis man har mindre end 4 i 
matematikkarakter ved folkeskolens afgangseksamen (Groes, Madsen & 
Sandoy, 2021). I evalueringen af erhvervsuddannelsesreformen fremgik det, at 
lærerne og elever beskriver grundforløbets 2. del (GF2) som et ‘presset for-
løb’, da der er mange faglige mål, som skal nås på kort tid (Søndergaard et al., 
2017). Elevernes faglige forudsætninger fra folkeskolen og kravene på GF2 ty-
der dermed på at være vigtige faktorer at undersøge nærmere i forhold til at 
øge fastholdelsen på erhvervsuddannelserne.  

5.2.3 Potentiale for mere og bedre vejledning og støtte 

Flertallet af unge på erhvervsuddannelse har, som vist i Figur 5.4, haft en eller 
flere samtaler med studievejledere eller praktikpladskonsulenter, og unge, 
som falder fra uddannelsen, har oftere haft samtaler end unge, der gennemfø-
rer. Dog svarer 28 pct. af de elever, som falder fra, at de ikke har haft nogen 
samtaler, og 21 pct. har kun haft én enkelt samtale. Dette kunne tyde på, at 
der er et potentiale i forhold til flere samtaler med vejledere og praktikplads-
konsulenter på erhvervsuddannelserne.  

Ud over et potentiale for mere vejledning og støtte til eleverne på erhvervsud-
dannelserne tyder undersøgelsen desuden på et behov for lidt bedre vejled-
ning. Omtrent en tredjedel af de unge oplever, at vejledningen i høj grad hjalp, 
og omkring en femtedel oplever, at vejledningen ikke hjalp. Den store midter-
gruppe på 45-48 pct. svarer, at samtalerne hjalp, men ikke helt, og der er in-
gen substantielle forskelle på oplevelsen af, om samtalerne hjalp, når vi opde-
ler efter, om de unge er faldet fra eller ej (se Bilagsfigur 1.5). 
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Figur 5.4 Har du haft en personlig samtale med en studievejleder eller 
praktikpladskonsulent? Procent. 

 

Anm.: N: 612. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres erhvervsuddannelse (referencekategori), og 
unge, som falder fra. Unge, som har påbegyndt en erhvervsuddannelse som første ungdomsuddannelse efter grundskolens 
afslutning. 

Note: p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Endvidere tyder undersøgelsen på et potentiale i forhold til en øget brug af 
støtte-kontaktpersonsordninger på erhvervsuddannelserne. De unge er på en 
skala fra 1 til 10 blevet bedt om at vurdere deres enighed i udsagnet: ’Jeg blev 
støttet af en vejleder eller støttekontaktperson på uddannelsen’. 1 svarer til 
”passer slet ikke”, mens 10 svarer til ”passer fuldstændigt”. De unge svarer i 
gennemsnit 3,2 på denne skala, og der er ingen nævneværdig forskel på gen-
nemsnittet for elever, der er faldet fra sammenlignet med elever, der har gen-
nemført (se Bilagsfigur 1.4).  

5.2.4 De unges oplevelser med praktikforløb 

Da praktik i en virksomhed, på en skole eller i en kommune er en væsentlig del 
af erhvervsuddannelserne, er de unge, der er gået erhvervsuddannelsesvejen 
og som har været i praktik i forbindelse med uddannelsen, blevet spurgt om 
deres oplevelser med praktikforløbet.  
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5.2.4.1 Unge, der er faldet fra, har en mere negativ oplevelse af praktikforløbet 

Samlet set har unge, som er faldet fra uddannelsen, en mere negativ oplevelse 
af praktikforløbet end andre unge. For eksempel oplever unge, som er faldet 
fra, i lavere grad, at de daglige opgaver i praktikken var afvekslende, at de fik 
prøvet de fleste ting inden for deres fag, eller at de fik mulighed for at udvikle 
faglige kompetencer (se Figur 5.5). 

Figur 5.5 Hvor enig eller uenig er du i disse meninger om din 
praktikplads? Helt enig eller enig. Procent 

 

Anm.: N: 378-381. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres erhvervsuddannelse (referencekategori), og 
unge, som falder fra. Unge, som har påbegyndt en erhvervsuddannelse som første ungdomsuddannelse efter grundskolens 
afslutning, og som har været i praktik i forbindelse med uddannelsen (enten virksomhedspraktik, skolepraktik eller kombinati-
onspraktik). 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Figur 5.6 viser desuden, at de unge, der er faldet fra erhvervsuddannelsen, of-
tere havde oplevelsen af at være en arbejdskraft end en elev, som skulle lære 
noget. De har også oftere frygtet, at deres kompetencer blev for begrænsede, 
fordi virksomheden var meget specialiseret.  

Erhvervsuddannelsesreformen fra 2015 havde fokus på at styrke koblingen 
mellem praktik og skole. VIVEs følgeforskningsprojekt af reformen viser dog 
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ingen tegn på, at reformen er nået i mål med dette. Tværtimod viser VIVEs un-
dersøgelse tegn på, at der overordnet set er sket en negativ udvikling i skoler-
nes forberedelse af, opfølgning på og inddragelse af elevernes praktik efter 
reformen sammenlignet med før reformen. Endvidere pegede undersøgelsen 
på, at elever i skolepraktik i mindre grad oplever en sammenhæng mellem det, 
de lærer i praktikperioden og i skoleperioden sammenlignet med elever i ud-
dannelsesaftale – en forskel, som ikke sås før reformen (Koudahl et al., 2018).  

Denne undersøgelse tyder også på, at de unge i skolepraktik er mindre til-
fredse med deres praktik end unge i virksomhedspraktik; fx er 57 pct. af de 
unge, som har været i skolepraktik, enige i, at de har kunnet udvikle deres fag-
lige kompetencer under praktikken mod 75 pct. af de unge, som har været i 
virksomhedspraktik. Tallene er beregnet på tværs af de unge, som hhv. er fra-
faldet eller har gennemført deres erhvervsuddannelse.  

Den forskel, som vi i denne undersøgelse ser i tilfredsheden med praktikken 
mellem unge, der har gennemført og ikke har, kan være et udtryk for flere for-
hold. Dels kan det være et udtryk for, at de unge, qua at de oftere melder om 
personlige, sociale og faglige udfordringer, har haft sværere ved at trives i 
praktikken, dels kan det være et udtryk for, at de simpelthen har oplevet et 
dårligere praktikpladstilbud. Uanset tyder vores undersøgelse på, at der fort-
sat er behov for en opmærksomhed omkring kvaliteten af erhvervsuddannel-
sernes praktikperioder og koblingen mellem praktik og skole.  
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Figur 5.6 Hvor enig eller uenig er du i disse meninger om din 
praktikplads? Helt enig eller enig. Procent 

 

Anm.: N: 324-326. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres erhvervsuddannelse (referencekategori), og 
unge, som falder fra. Unge, som har påbegyndt en erhvervsuddannelse som første ungdomsuddannelse efter grundskolens 
afslutning, og som har været i praktik i forbindelse med uddannelsen (enten virksomhedspraktik eller kombinationspraktik, 
men ikke skolepraktik). 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

5.2.4.2 Unge, der er faldet fra, tyder på at have fået lidt mere hjælp med 
praktikaftalen 

Unge, som er faldet fra uddannelsen oplever i lidt højere grad, at de selv fandt 
kontakt til virksomheden, mens skolen alene hjalp med det officielle papirarbej-
de. Og færre frafaldne unge oplever, at skolen slet ikke hjalp med at finde en 
praktikplads (29 pct.) sammenlignet med ikke frafaldne (37 pct.). Dette kan en-
ten være et udtryk for, at skolen i højere grad har øje for de elever, som er i ri-
siko for at falde fra og sørger for at skaffe en aftale til dem. Dog er der ikke tale 
om nogen stor forskel i den hjælp, som unge, der er frafaldet, og unge, der har 
gennemført uddannelsen, oplever at have modtaget fra skolen. Det kan derfor 
overvejes, hvorvidt skolerne gør nok for at hjælpe sårbare og frafaldstruede 
elever med at indgå praktikaftaler, som de også kan blive glade for på sigt.  
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Figur 5.7 Hvordan hjalp skolen med at skaffe en praktikaftale? 
Procent. 

 

Anm.: N: 327. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres erhvervsuddannelse (referencekategori), og 
unge, som falder fra. Unge, som har påbegyndt en erhvervsuddannelse som første ungdomsuddannelse efter grundskolens 
afslutning, og som har været i praktik i forbindelse med uddannelsen (enten virksomhedspraktik eller kombinationspraktik, 
men ikke skolepraktik). 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

5.3 Barrierer og tiltag i forhold til at øge trivsel og 
gennemførelse  

Som nævnt er der væsentlige udfordringer med frafaldet på erhvervsuddan-
nelserne, hvilket denne undersøgelse også afspejler.  

Vi har i vignet 5 undersøgt de unges opfattelse af, hvilke faktorer der har be-
tydning for trivsel og gennemførsel på en erhvervsuddannelse. Ligesom i de 
øvrige vignetter varierede vi en række faktorer i teksten. De unge blev præ-
senteret for følgende vignet:  
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Vignet 5 – Trivsel og gennemførsel på erhvervsuddannelse 

Én version af vignetten: 

 
Line starter på en erhvervsuddannelse efter sommerferien. Hun har et ka-
raktergennemsnit på 5,1 fra 9. klasse. Erhvervsskolen, som Line begynder 
på, ligger 3 kilometer væk fra hendes hjem. Der er få af Lines venner, som 
også starter på denne skole.  

[En del af hendes venner skal gå på et gymnasium, der ligger samme 
sted. Erhvervsskolen og gymnasiet deler kantine og holder fælles fe-
ster.] [Alle nye elever på gymnasiet får en lærer som mentor. Denne 
mentor kan de tale med om både faglige og personlige problemer.] 

 

◼ Hvor godt eller dårligt tror du, at eleven vil trives på erhvervsuddan-
nelsen? 

◼ Hvilken sandsynlighed tror du der er for, at eleven gennemfører er-
hvervsuddannelsen? 

 

Det varierede vi i vignetten: 

▪ Elevens navn, køn og etnicitet (Line/Kasper/Ikran/Ali) 
▪ Elevens karaktergennemsnit (3,2/5,1) 
▪ Afstand til erhvervsskolen (3 kilometer/16 kilometer) 
▪ Venner på erhvervsuddannelsen (få/mange) 
▪ Fællescampus og mentorordning: De to tekstbidder i skarpe paren-

teser, blev kun præsenteret for nogle af de unge.  

På tværs af alle de adspurgte unge forventede et flertal (62 pct.), at eleven 
ville trives ”godt” eller ”meget godt” på erhvervsuddannelsen. Der var 45 pct., 
som mente, at der var ”høj” eller ”meget høj” sandsynlighed for, at eleven ville 
gennemføre uddannelsen. Forventninger til elevens trivsel og gennemførsel 
var højest blandt de unge, der selv har taget den lige vej gennem ungdomsud-
dannelsen. Blandt denne gruppe forventede 65 pct., at personen ville trives 
godt eller meget godt, og 48 pct. mente, at der var høj eller meget høj sand-
synlighed for, at personen ville gennemføre uddannelsen. Blandt zigzaggerne 
var de tilsvarende andele på 56 pct. for trivsel og 40 pct. for gennemførsel. I 
lighed med resultaterne fra vignet 4 ser det således ud til, at zigzaggernes 
egne blandede erfaringer med ungdomsuddannelserne også smitter af på de-
res opfattelser af, hvorledes andre unge vil opleve uddannelsessystemet. 
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I de følgende afsnit afdækker vi, hvad de 25-årige unge vurderer har betyd-
ning for trivsel og gennemførelse på erhvervsuddannelserne. I afsnit 5.3.1 
præsenteres resultater i forhold til trivsel, mens afsnit 5.3.2 præsenterer re-
sultater i forhold til gennemførelse. 

5.3.1 Trivslen vurderes at være påvirket af flere forhold, men 
karakterer, mange venner, mentor og kort afstand vægter 
højest  

Figur 5.8 viser, at de unge forventer, at trivslen for en person på en erhvervs-
uddannelse vil være højere, hvis vedkommende har et godt karaktergennem-
snit, lille afstand til uddannelsesstedet, mange venner og en personlig mentor.  

Personer, der er gået den lige vej, og zigzaggere, reagerer på samme vis. Der-
med er zigzaggerne, som nævnt, lidt mindre optimistiske i forhold til trivslen 
på erhvervsuddannelsen, men det har samme positive effekt for unge med et 
lige og et zigzaggende uddannelsesforløb, hvis gymnasiet fx har en mentor-
ordning. 

I vignet 5 testede vi også betydningen af, at erhvervsuddannelsen var place-
ret på samme campus som et gymnasium. Som det fremgår af figuren, havde 
dette også en effekt. De unge forventer generelt en signifikant højere trivsel, 
hvis erhvervsskole og gymnasium ligger på et fællescampus. 



 

79 

Figur 5.8 Hvad påvirker trivsel på erhvervsuddannelse?  

 

Anm.: Søjlerne illustrerer de unges forventninger til elevens trivsel på erhvervsuddannelsen. En værdi på 0 svarer til, at alle de ad-
spurgte unge svarede, at der var meget lav sandsynlighed for, at personen trives på erhvervsuddannelsen, mens en værdi på 
100 svarer til, at alle de adspurgte unge svarede, at der var meget høj sandsynlighed for, at personen trives. 

Note: * Angiver signifikante forskelle mellem variationerne i vignetten (p<0,05). Test af signifikans er baseret på alle unge (de mør-
kerøde søjler i figuren). Forskelle mellem unge, der har taget den lige vej, og zigzaggere, er ikke markeret i figuren. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 
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Det er værd at bemærke, at de unge generelt forventer, at en person vil trives 
lidt dårligere på en erhvervsuddannelse, hvis vedkommende tilhører en etnisk 
minoritet. Her adskiller erhvervsuddannelser sig fra gymnasiet, hvor etnicitet 
ikke blev opfattet som væsentligt for trivslen. Køn spiller også en statistisk 
signifikant rolle for opfattelser af trivsel. Derudover ligner resultaterne for er-
hvervsuddannelserne i høj grad resultaterne for gymnasiet (jf. afsnit 4.3.1). 

5.3.2 Gode karakterer, mange venner, lille afstand og etnicitet 
vurderes bl.a. at påvirke sandsynligheden for gennemførelse 

Resultaterne for gennemførsel på erhvervsuddannelse ligner i høj grad resul-
taterne for trivsel på erhvervsuddannelse. Ligesom ved trivsel vurderes karak-
tergennemsnit, afstand til uddannelsesinstitutionen, antallet af venner, fælles-
campus og mentorordninger alle at have indflydelse på forventninger til gen-
nemførsel. Der er heller ikke her væsentlige forskelle på, hvordan zigzaggerne 
og de andre unge reagerer på de forskellige faktorer i vignetten.  

Sandsynligheden for gennemførsel vurderes også at være lavere, hvis perso-
nen, der beskrives, tilhører en etnisk minoritet.  
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Figur 5.9 Hvad påvirker gennemførelse på erhvervsuddannelse?  

 

Anm.: Søjlerne illustrerer de unges forventninger til elevens gennemførsel af erhvervsuddannelsen. En værdi på 0 svarer til, at alle 
de adspurgte unge svarede, at der var meget lav sandsynlighed for, at personen gennemfører, mens en værdi på 100 svarer 
til, at alle de adspurgte unge svarede, at der var meget høj sandsynlighed for gennemførelse. 

Note: * Angiver signifikante forskelle mellem variationerne i vignetten (p<0,05). Test af signifikans er baseret på alle unge (de mør-
kerøde søjler i figuren). Forskelle mellem unge, der har taget den lige vej, og zigzaggere, er ikke markeret i figuren. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 
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Bilag 1  Bilagsfigurer 

Bilagsfigur 1.1 Hvordan passer følgende udsagn på dig, hvis du tænker 
tilbage på perioden lige inden du gik ud af grundskolen? 
Jeg var skoletræt.  

 

Anm.: N: 4.046. Test for signifikante forskelle mellem zigzaggere (referencekategori) og hhv. unge, som har taget den lige vej på 
gymnasiet eller på erhvervsuddannelse. Gennemsnit på en skala fra 0-10, hvor 0 er ”passer slet ikke” og 10 er ”passer fuld-
stændigt”. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

 

Bilagsfigur 1.2 Oplevede du, at den vejledning du fik, hjalp dig? Procent. 

 

Anm.: N: 1.440. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres gymnasiale uddannelse (referencekategori), og 
unge, som falder fra. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 
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Bilagsfigur 1.3 Jeg blev støttet af en vejleder eller støttekontaktperson 
på uddannelsen.  

 

Anm.: N: 2.605. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres gymnasiale uddannelse (referencekategori), og 
unge, som falder fra. Gennemsnit på en skala fra 0-10, hvor 0 er ”passer slet ikke” og 10 er ”passer fuldstændigt”. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

 

Bilagsfigur 1.4 Jeg blev støttet af en vejleder eller støttekontaktperson 
på uddannelsen.  

 

Anm.: N: 615. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres erhvervsuddannelse (referencekategori), og 
unge, som falder fra. Gennemsnit på en skala fra 0-10, hvor 0 er ”passer slet ikke” og 10 er ”passer fuldstændigt”. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 
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Bilagsfigur 1.5 Oplevede du, at den vejledning, du fik, hjalp dig? Procent. 

 

Anm.: N: 380. Test for signifikante forskelle mellem unge, der ikke falder fra deres erhvervsuddannelse (referencekategori), og 
unge, som falder fra. 

Note: * p < 0,05. 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 
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Bilag 2 Bilagstabeller  

Bilagstabel 2.1 Andelen af zigzaggere med og uden en ungdomsuddannelse. 
Antal og procent. 

 Zigzaggere med en 
ungdomsuddannelse 

Zigzaggere uden en 
ungdomsuddannelse 

I alt 
pct. 

Antal 

Lige vej 100 0 100 2.742 

Zigzaggere 41 59 100 1.410 

I alt 80 20 100 4.152 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Bilagstabel 2.2 Generel og psykisk trivsel særskilt for unge der tager den lige 
vej, zigzaggere i alt, samt zigzaggere med og uden en 
ungdomsuddannelse. Antal og procent. 

 Unge der er 
gået den 

lige vej 

Zigzaggere 
i alt 

Zigzaggere 
med en 

ungdoms-
uddannelse 

Zigzaggere 
uden en 

ungdoms-
uddannelse 

Trivsel     

Lav generel trivsel (WHO-5) 7 20 14  24 

Ej lav generel trivsel (WHO-5) 93 81 86 76 

I alt pct. 100 100 100 100 

I alt antal 2.531 1.239 525 714 

Venner     

Højst 1 nær ven 9 21 13 27 

2 eller flere nære venner 91 79 87 73 

I alt pct. 100 100 100 100 

I alt antal 2.545 1.263 532 731 

Ensomhed      

Ensom (UCLA) 28 44 34 51 

Ej ensom (UCLA) 72 56 66 49 
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 Unge der er 
gået den 

lige vej 

Zigzaggere 
i alt 

Zigzaggere 
med en 

ungdoms-
uddannelse 

Zigzaggere 
uden en 

ungdoms-
uddannelse 

I alt pct. 100 100 100 100 

I alt antal 2.532 1.246 527 719 

Har eller har haft en psykisk lidelse     

Ja, inden for sidste 30 dage 10 27 18 33 

Ja, inden for sidste 12 mdr. 8 10 10 10 

Ja, for mere end et år siden 16 24 22 25 

Nej 66 40 50 32 

I alt pct. 100 100 100 100 

I alt antal 2.442 1.201 512 689 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 

Bilagstabel 2.3 Baggrund, opvækst og fremtidsudsigter særskilt for unge, der 
tager den lige vej, zigzaggere i alt, samt zigzaggere med og 
uden en ungdomsuddannelse. Antal og procent. 

 Unge der er 
gået den 

lige vej 

Zigzaggere 
i alt 

Zigzaggere 
med en 

ungdoms-
uddannelse 

Zigzaggere 
uden en 

ungdoms-
uddannelse 

Delpopulation     

BFU 78 44 62 32 

EFU 13 13 16 11 

AFU 9 43 22 57 

I alt pct. 100 100 100 100 

I alt antal 2.742 1.410 579 831 

Mors højeste gennemførte udd.     

Grundskole/gymnasie 21 37 27 44 

Erhvervsuddannelse 36 36 39 35 

KVU 5 3 5 2 

MVU 26 16 19 13 
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 Unge der er 
gået den 

lige vej 

Zigzaggere 
i alt 

Zigzaggere 
med en 

ungdoms-
uddannelse 

Zigzaggere 
uden en 

ungdoms-
uddannelse 

LVU 10 4 8 2 

Uoplyst 2 3 3 4 

I alt pct. 100 100 100 100 

I alt antal 2.622 1.286 542 744 

Køn     

Mand 43 47 44 50 

Kvinde 57 53 56 50 

I alt pct. 100 100 100 100 

I alt antal 2.742 1.410 579 831 

Etnicitet     

Dansk oprindelse 86 83 81 84 

Indvandrer/efterkommer 14 17 19 16 

I alt pct. 100 100 100 100 

I alt antal 2.741 1.408 579 829 

Har mindst én nær ven/veninde, som 
aldrig har gennemført uddannelse ef-
ter grundskolen   

  

Ja 22 51 40 60 

Nej 78 49 60 40 

I alt pct. 100 100 100 100 

I alt antal 2.457 1.128 499 629 

Antal dårlige oplevelser i barndom-
men   

  

0 50 26 31 22 

1 21 17 21 14 

2 12 14 15 13 

3 6 11 11 10 

4+ 12 33 23 41 

I alt pct. 100 100 100 100 

I alt antal 2.467 1.214 514 700 
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 Unge der er 
gået den 

lige vej 

Zigzaggere 
i alt 

Zigzaggere 
med en 

ungdoms-
uddannelse 

Zigzaggere 
uden en 

ungdoms-
uddannelse 

Jeg ser optimistisk på min fremtid     

Helt enig 47 37 45 31 

Enig 39 33 36 31 

Neutral (hverken enig eller uenig) 10 19 12 24 

Uenig 3 7 5 8 

Helt uenig 1 5 3 6 

I alt pct. 100 100 100 100 

I alt antal 2.445 1.190 510 680 

Jeg føler mig sat uden for samfundet     

Helt enig 2 7 2 10 

Enig 4 14 8 18 

Neutral (hverken enig eller uenig) 12 26 21 30 

Uenig 32 27 31 23 

Helt uenig 50 27 38 19 

I alt pct. 100 100 100 100 

I alt antal 2.442 1.188 509 679 

Kilde: VIVE, 7. runde af Årgang 95-undersøgelsen. 
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